

## Pues qué se habían creído?

Los refuerzos llegados a los defensores de Madrid en Guadalajara, hacen fracasar los intentos del ejército italiano de meter una cuña sobre la carretera de Zaragoza

### Información de Asturias

Gijón.—El enemigo intentó hoy una reacción vigorosísima sobre la posición de Pando, que le cierra el paso por carretera a Oviedo.

Ya muy de mañana comenzaron a arrojar numerosa metralla sobre esa posición, interviniendo bastantes baterías, que sin duda han recibido los facciosos de refuerzo.

El cañoneo era verdaderamente horrible y el espectáculo impresionante. Todo el monte de Pando quedó envuelto en una inmensa humareda y de todos sus rincones salían grandes llamaradas.

Temimos por la suerte de los que estaban allí defendiéndolo, pero con gran sorpresa de todos, incluso de los facciosos, cuando cesó momentáneamente el cañoneo para dar paso a las fuerzas de choque fascistas se vio que de todas las trincheras leales salía una verdadera lluvia de balas y las ametralladoras funcionaban de manera endemoniada, impidiendo que el enemigo pudiera traspasar la línea de sus parapetos.

Esta lucha duró largo rato y ante la inutilidad de los esfuerzos de la infantería facciosa, volvió de nuevo a funcionar la artillería, aun esta vez con más intensidad.

Intentaron lanzarse de nuevo al ataque los rebeldes y otra vez los defensores de Pando les ametrallaron furiosamente, haciéndoles infinidad de bajas en sus mismas trincheras. Cuando la infantería enemiga pretendía salir de sus trincheras siempre encontraba una tupida cortina

de balas de nuestras ametralladoras y era que los nuestros, heroicamente, aguantaron el fuego enemigo, permaneciendo en sus puestos, sin ceder un solo instante y con una moral enorme se mantenían, al ver que los efectos del cañoneo, en cuanto a bajas, eran tan escasos que puede decirse que para operación de esta envergadura son insignificantes. Pocas bajas y heridos leves. Alguno que otro, aisladamente, grave; pero la mayoría, leves.

Al propio tiempo que se atacaba Pando, también las baterías facciosas abrieron fuego sobre Olivares, inmediata a la anterior posición. Otro cañoneo endemoniado. Los defensores de Olivares no siguieron la táctica de sus compañeros. Esperaron que saliera el enemigo al exterior y hasta le dejaron acercarse y cuando tenía que traspasar unas praderas a cuerpo limpio, segaban materialmente a los contrarios con un nutrido fuego de ametralladoras. Todos aquellos campos quedaron cubiertos de cadáveres y heridos. Estos eran arrastrados de cualquier forma, para evitar el fuego que hacían los nuestros. Los muertos quedaron cual cayeron. Desde nuestras trincheras se han podido contar más de cuarenta. En un sitio, a la izquierda de la Plaza de Toros, hay 26, de ellos dos sargentos.

Este intento de ataque a Olivares se repitió continuamente y llegó un momento en que parecía que los facciosos iban a entablar la lucha cuer-

po a cuerpo con los milicianos, cuando se les vio titubear y retroceder desordenadamente. Sin duda no fueron capaces de sobreponerse a las instigaciones de los oficiales que iban detrás, pistola en mano.

Al propio tiempo que ocurría todo esto, lluvia de metralla de los cañones facciosos caía igualmente sobre Sograndio. Cañoneo infructuoso.

Nuestra artillería actuó asimismo de forma continua con un intenso fuego, dirigido a los emplazamientos de los facciosos.

Como es de suponer, la batalla que se libró en estas siete horas fué verdaderamente formidable.

Poco a poco fué decreciendo el fuego y por la tarde hubo un rato largo de calma; pero al anochecer el enemigo volvió a intensificar el fuego, contestaron nuestras baterías con mucha intensidad y se entabló otro duelo de artillería.

En las primeras horas de la noche, cuando abandonamos el frente, solamente se oían cañonazos aislados.

Se calcula que el enemigo ha empleado lo menos veintiocho cañones de nuevo emplazamiento, pues ha debido recibir importantes refuerzos en arma-

mento y municiones. Se pasaron a nuestras filas cuatro soldados y en una de las acciones reñidas fué hecho prisionero un soldado del Tercio.

Manifestó que les habían obligado a alistarse a la fuerza y que el enemigo tenía unas tropas sumamente heterogéneas. Que hay por Asturias bastantes moros negros, incluso con argollas en la nariz.

La aviación leal voló sobre el teatro de la batalla en plan de observación y descargó bombas sobre la parte del Escompero, ametrallando unas concentraciones que allí se advertían.

Parte de nuestras baterías se dedicaron a cañonear los lugares por donde el enemigo recibía los refuerzos y de esta forma, en Panicores y por la quinta de Méndez fué disuelto un Batallón de Regulares que, sin duda, esperaba la orden de ataque.

Nuestras piezas bombardearon también algunos sectores de Oviedo, comprobándose a simple vista los efectos destructores del fuego, especialmente en la parte del centro de la capital, donde ardía por la tarde un edificio de los de gran planta, no pudiendo precisarse cual era.

### Los refuerzos llegados a nuestras fuerzas han empezado a actuar frustrando los esfuerzos de las divisiones italianas, que pretendían introducir una cuña sobre la carretera de Zaragoza.

EN LOS FRENTE ARAGONESES  
Barbastro.—La división Durruti, que opera en el sector del Centro del frente de Aragón, comunica que el enemigo hostilizó con fuego de fusil nuestros frentes de Perdiguera, sin consecuencias.

Desde nuestras posiciones de la sierra de Alcubierre han salido algunas patrullas de operación, que llegaron hasta muy escasa distancia de las posiciones enemigas, realizando interesantes observaciones. Las patrullas regresaron sin novedad a nuestro campo.

En el sector del Ebro fuego de fusil en Bolloque, Aguilar y Molino.

El enemigo sigue trabajando en la construcción de una nueva carretera de Fuentes a Pinto. También trabaja en la fortificación de sus posiciones de Perdiguera.

Desde Osera hasta Perdiguera en un amplio frente, todas las fuerzas últimamente incorporadas a esta división realizan diariamente intensos trabajos de entrenamiento y preparación bélica, marchas, descubiertas, ascensiones, ejercicios de tiro y trabajos auxiliares de guerra.

Van poniéndose las cosas a punto. Todo parece indicar que están próximas acciones de envergadura.

La división Carlos Marx informa que, salvo ligeras variaciones en el subsector de Alcubierre y un duelo de artillería en Tardienta, no hay novedades destacables que comunicar.

#### LA PARTICIPACION EXTRANJERA

Valencia.—El ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, conversando con los periodistas, les disculpa de la nota que había redactado para demostrar ante el mundo la participación directa de algunos países extranjeros en la guerra civil española.

Ha podido reunir el ministro una serie de datos que comprueban la existencia, en España, de unidades de ejército de Alemania e Italia, así como de abundante material de guerra.

Por los cuatro prisioneros que se han hecho últimamente en Guadalajara, se sabe que pertenecen a dos divisiones italianas, cuyos nombres y composición

facilitan. Hay, además, los batallones 530, 630, 636 y 730 del ejército italiano, con dieciséis piezas de artillería de diversos calibres. Asimismo hay artillería alemana, que, como las piezas italianas, están servidas por elementos de su nación de procedencia. También se encuentra combatiendo en aquellos frentes la tercera división de milicias fascistas italianas.

Los cuatro prisioneros, que han sido traídos a Valencia, aportaron en sus contestaciones interesantísimos detalles que comprueban la participación declarada de ambos países en la guerra española. Los prisioneros se llaman Rafael Varoni, Pascual Espera, Antonio Coloni y Sebastián Altero.

Es un dato curioso el hecho de que el desembarco de estas fuerzas mencionadas se ha llevado a cabo, precisamente, en los días en que el Gobierno italiano se mostraba decidido partidario a favor del embargo de elementos extranjeros que pudieran dirigirse a España; es decir, por los días próximos al 25 de febrero.

Todo ello demuestra que realmente se está ventilando en España una guerra internacional.

Un periodista preguntó al señor Alvarez del Vayo si el Gobierno había adoptado alguna decisión sobre el control, y dijo:

—No hemos recibido aún oficialmente el acuerdo del Comité.

El señor Alvarez del Vayo dijo que cuando los prisioneros italianos depusieran por completo ante las autoridades correspondientes podían ser interrogados por los periodistas internacionales para que el mundo se cerciore de la participación en la guerra española de potencias extranjeras.

Terminó diciendo que la nota redactada será enviada por la vía diplomática a los gobiernos representados en el Comité de no intervención.

### IDONEIDAD E INFLEXIBILIDAD

No acertamos a comprender (y hemos sopesado meticulosamente los perjuicios que se podían irrogar a la causa antifascista) la fobia que se respira en el Gabinete de censura contra todos los artículos que, de una u otra manera, tiendan a poner en evidencia los errores que en dependencias, bien oficiales o particulares, se observan, yendo éstos como van avalados por una firma y, en caso contrario, por la Redacción del diario que asume la responsabilidad del escrito con todas sus consecuencias. Entendemos que las anomalías señalarlas cuando el señalamiento las preside una ecuaníme reflexión y sereno juicio, debe ser respetado y poner los medios necesarios para que aquéllas sean subsanadas y dar al mismo tiempo la sensación de que la opinión, factor principalísimo en toda obra de gobierno, no ve coartados sus derechos de libre crítica y exposición de soluciones a problemas que afectan de una manera directa a esa opinión tratada un poco despectivamente, por quienes son íntima y exclusivamente sus mandatarios; sin que esto quiera decir que han de moverse a la presión de millares y millares de hilos que pende.

Es innegable, volvemos a afirmar una vez más, que cuanto más tiempo dure la guerra y cuanto más nos vayamos acercando al fin de ella, los problemas tienden a agravarse, ya que los bandos beligerantes han de poner a contribución todos los resortes que posean para inclinarse a su favor la balanza; consecuencia de esto es que lo que ayer parecía perfecto, hoy no tenga aplicación práctica y por lo tanto sobre la marcha hay que improvisar los elementos que neutralicen la labor perturbadora que toda guerra engendra; máxime si, como ha de ocurrir en esta que hoy nos debatimos, el final ha de ser por decisión ineludible de las armas.

No se puede argüir con un prurito simplista que el organismo creado para una función determinada cumple con todos sus fines, si esta labor, sometida a una razonada fiscalización, nos revela lagunas susceptibles de llenarse, sin que por ello se inmiscuyan en esa labor específica del organismo en cuestión.

En esto, como en todas las actividades que la guerra nos ha traído, ha habido revelaciones y fracasados; con todos los respetos que las personas nos merecen en su vida privada, en la cual y en tanto no perjudiquen a la colectividad, no tenemos por qué asomarnos; pero si hemos de pedir por el imperativo común que las circunstancias exigen, que estos que han demostrado su fracaso sean automáticamente apartados de los cargos que han venido usufructuando, sin perjuicio de exigirles responsabilidades si en el desempeño de sus funciones han incurrido, por negligencia o deliberadamente, en hechos que constituyan materia punible.

No podemos revestirlos de un carácter inviolable, ya que al amparo de este poder autocrático fuerzan la situación, encarándola por derrotados ignorados por el pueblo que, en fin de cuentas, es el único perjudicado.

Ya no se trata de una cosa esporádica a la cual puedan achacársele todos los defectos que lo que se improvisa tiene. A los ocho meses de guerra no existe la disciplina que atenua las faltas observadas y que para salvable ejemplo deben mostrarse a la vez pública con la sanción correspondiente aplicada.

Los funcionarios de la Generalidad de Cataluña, afectos a la U.G.T. y C.N.T. hacen entrega de 156.000 pesetas.

#### UN DONATIVO

Barcelona.—Los funcionarios de la Generalidad afectos a la C.N.T. y a la U.G.T. han entregado al Presidente de la Generalidad la cantidad de 156.000 pesetas que habrán de ser aplicadas así: 50.000 para el Fondo de Ayuda a Madrid; 50.000 para la adquisición de armamentos; 25.000 para Ayuda a los refugiados; 25.000 para atenciones de la retaguardia y 6.000 para la suscripción pro "Komsomol".

#### ENTREVISTAS DEL PRESIDENTE

Valencia.—El Presidente del Consejo celebró esta mañana una larga entrevista con el secretario general del Partido Comunista camarada José Díaz, y también se entrevistó con el consejero de Defensa de la Generalidad señor Teles.

#### REUNION DE MINISTROS

Valencia.—Esta mañana se ha celebrado una reunión entre los ministros de Izquierda Republicana Esplá, Giral y Estay y el de Unión Republicana señor Giner de los Ríos.

A la reunión asistió también el ministro sin cartera y diputado nacionalista vasco don Manuel de Irujo. La reunión terminó después de las dos de la tarde y se le concedió extraordinaria importancia.

#### LOS ASCENSOS

Madrid.—La Junta militar de Defensa de Madrid recibe autorización para promover ascenso hasta el grado de coronel sin necesidad de que pasen por el ministerio de la Guerra.

#### G.N.T. A.I.T.

#### CONVOCATORIA

A los compañeros designados para constituirse en Ponencia, según el acuerdo del Pleno Inter-regional, celebrado el sábado, día 6, se les convoca a una reunión en la Secretaría del Comité Regional, para hoy, jueves, fecha 11, a las seis y media de la tarde.—El secretario.



COMENTANDO.—Inglaterra opina, Francia dice... y los facciosos recibiendo refuerzos.

HORIZONTES

# INFORMACION NACIONAL

## La actuación de las milicias hace a Aranda dirigir un mensaje a Franco aconsejando la retirada de Oviedo

### ¿Podrá hacerlo?

**El cabecilla Aranda, ha dirigido un mensaje a Franco, aconsejándole la evacuación de Oviedo.**

**ARANDA QUIERE EVACUAR**  
Valencia.—Se ha captado un mensaje que el cabecilla Aranda, cercado en Oviedo, dirige al cabecilla Franco. En ese mensaje aconseja el abandono de Oviedo, pues su mantenimiento se hace prácticamente insostenible a consecuencia del reducido número de bajas que han sufrido los facciosos en la ofensiva de los gubernamentales.

**COMUNICADO DEL MEDIODIA**  
Madrid.—El comunicado del medio día facilitado por la Junta de Defensa da cuenta de que continúan los ataques enemigos por el Noroeste y Suroeste de Madrid.

**En Pozoblanco se lucha encarnizadamente, habiendo causado nuestras milicias verdaderos estragos en un escuadrón de caballería, que pretendía avanzar sobre Hinojar.**

Andújar.—En el sector de Pozoblanco continúa la lucha encarnizada. Dos escuadrones de caballería pretendieron avanzar sobre Hinojar sin advertir que un batallón leal les tenía enfilados con sus ametralladoras. Las fuerzas leales permitieron que el enemigo se aproximase a unos doscientos metros y entonces abrieron fuego en cortina sobre la caballería rebelde en cuyas filas causaron verdaderos estragos.

El enemigo se replegó después de haber sufrido bajas cuantiosas y el fuego de nuestras máquinas persiguió a la caballería facciosa, aumentando en ella el quebranto y el pánico.

La artillería republicana impidió con sus certeros tiros el avance de cuatro carros blindados que pretendían romper nuestras líneas.

**La lucha en Guadalajara se desarrolla con gran intensidad, resistiendo con tenacidad heroica las incesantes acometidas del ejército italiano.**

#### LA LUCHA EN GUADALAJARA

Guadalajara.—Ha continuado con enorme intensidad la lucha en los frentes del Norte de Guadalajara. El Ejército italiano presionó bárbaramente, con el propósito de meter una cuña hacia la carretera general de Madrid a Zaragoza, y después del repliegue que nuestras fuerzas efectuaron desde sus posiciones avanzadas hasta las líneas de resistencia, importantes contingentes de refresco del Ejército leal han venido a contrarrestar la acción ofensiva del enemigo.

En estas fuerzas de refresco figuran dos brigadas internacionales y varios batallones de fuerzas de choque que han intervenido en los diversos frentes del Centro con gran éxito.

Establecidas en sus atrincheramientos frente al kilómetro 33 de la carretera de Aragón, las fuerzas leales resistieron con tenacidad heroica todas las acometidas de las tropas italianas, mientras que la artillería disparaba incesantemente en fuego de contrabatería y en fuego de precisión y cortina sobre las piezas rebeldes, sobre sus parapetos y sobre los intentos de concentración de la zona de retaguardia.

Puede decirse que a partir de la primera hora de la madrugada se reanudaron las hostilidades con máxima intensidad, y al cabo de nueve horas de incesante lucha las tropas de la República no sólo habían contenido el avance enemigo sino que en aquellos puntos donde se replegaron el día anterior comenzaban a mejorar sus posiciones.

Los refuerzos que allí llegaron al Ejército popular entraron en ellos varios carros de asalto. A mediodía de hoy miércoles se podía ya anticipar que los esfuerzos realizados por las Divisiones italianas para introducir una cuña sobre la carretera de Zaragoza iban quedando poco a poco frustrados.

Es indudable que la furiosa embes-

nuestras tropas ha permitido organizar la defensa y contener la ofensiva enemiga. El ataque de ayer se concentró sobre la carretera de Madrid a Zaragoza y continuó con gran violencia. La artillería e infantería republicana contuvieron con eficacia al enemigo.

**MIAJA, EN LOS FRENTE**  
Madrid.—El general Miaja ha salido por la mañana, a primera hora, para recorrer los frentes de Centro que están bajo su mando. En ausencia suya recibió a los periodistas el jefe del Estado Mayor del Ejército del Centro, el cual manifestó que sobre los frentes de Guadalajara la situación es satisfactoria.

Los refuerzos recibidos por nuestras tropas hacen más sólida la resistencia y se contienen bien los ataques enemigos.

Una rápida filtración de la caballería enemiga dió lugar a un terrible cuerpo a cuerpo, en el cual las milicias republicanas, después de contener el ataque enemigo, lo rechazaron violentamente, haciendo numerosas bajas a los rebeldes y capturando al capitán que mandaba sus fuerzas.

La manifestación más clara del valor que derrocharon nuestras fuerzas está en el hecho de que nueve de nuestros hombres resultaron heridos de sable.

Dos aviones enemigos volaron sobre nuestras líneas, arrojando abundantes bombas, sin consecuencias. También bombardearon la estación del ferrocarril de Andújar, ocasionando dos heridos y algunos desperfectos en el material.

La lucha del enemigo le ha tenido que costar muchísimas bajas, pues aunque el núcleo de sus fuerzas está integrado por soldados de Italia, han seguido en el ataque la táctica alemana de lanzar grandes masas sobre las posiciones adversarias. Un cálculo moderado permite deducir que los facciosos han sufrido acaso 2.500 bajas entre muertos y heridos.

A primera hora de la tarde la lucha continuaba pero parecía que los ataques del invasor iban disminuyendo en intensidad. El Alto mando republicano había seguido el curso de las operaciones en la misma línea de fuego y se hallaba satisfecísimo de la moral espléndida y del comportamiento heroico de las columnas republicanas.

Aparte de estos hechos guerreros en Guadalajara, no hay realmente ninguna otra novedad digna de consignarse en el resto de los frentes próximos a la capital. En la zona del Jarama se han producido tiroteos bastante intensos y acciones locales que mejoran nuestras líneas y en los sectores de El Pardo y carretera de La Orotina, la iniciativa corre a cargo de las tropas populares que consolidan y mejoran sus posiciones.

A media tarde se refuerza la impresión satisfactoria sobre la acción de las fuerzas gubernamentales tanto en Guadalajara como en los demás sectores.

#### CONQUISTA DE POSICIONES

Guadalajara.—Las fuerzas republicanas, en un espléndido contrataque han tomado posiciones estratégicas en el frente de la carretera de Aragón, desde las cuales impiden cualquier intento de avance enemigo con dirección a Brihuega.

#### TRES MEDALLAS

Madrid.—La Junta Militar de Defensa de Madrid ha dictado una disposición suprimiendo todas las condecoraciones y declarando que no existen más que tres. Placa de la Libertad, Medalla de Sacrificio por la Patria y Medalla de Madrid.

### Del retablo de la vida

#### Heroínas

Pasaba agazapado por los parapetos y las trincheras en el cerco de Oviedo. Quetia desde cerca contemplar las posiciones enemigas. Yo he de hacer una confesión Soy muy medroso. No sé si seré un cobarde. Creo que sí. Porque cuando silba una bala me entra una tembladera que me espanta. Yo no soy hombre de guerra. Soy una bestia rumlante de paz y esos peligros de las trincheras y de los parapetos me dan mucho miedo. Los alaridos de valor en ciertas gentes fatuas y tontas que presumen de grandes dosis de valor y lo que tienen es mieditis; que me hacen reír a veces, porque son los primeros que escurren el bulto y se parapetan o se emboscan y se esconden como mujercuelas tras un enchufe más o menos disimulado.

Yo confieso mi cobardía que en este tiempo de heroicos sacrificios, esta confesión supone el hacer a un valor ilimitado y muchos mandrias no le tendrían para hacer esa confesión.

Cuando iba por las trincheras que nuestros muchachos habían abierto en los barrios de Ovied, con el barro hasta la cintura, mi sorpresa no tuvo límites al encontrarme con unas rapazonas que portaban unos cestos de viandas a la cabeza. Yee compañeru, tenga cuidado que allí dispara el enemigo. Al pasar y divisarnos, paquean y siento silbar las balas. Tiemblo. Me agacho y completamente curvado voy recorriendo parte de la

trinchera, por donde silban las balas y hay peligro. En esta posición, me sorprenden dos hermosas niñas asturianas sonrosadas y guapas y con colores tan bonitos como las marzanas de Villaviciosa. Ellas sonríen y dice una a otra. Qué mieu le canta a ése. Y era verdad. Y no me avergoncé y eso que ellas y con razón se ríen de mi cobardía.

Porque ellas, por la zona que la otra me había señalado y que era zona peligrosa por paquearla el enemigo, con las cestas de aprovisionamiento a la cabeza pasaron sin agacarse.

Y es que estas asturianas estas mujeres, estas mozas garridas son las heroínas de esta revolución. Son como sus antepasadas que allá replegadas en sus crestas en los tiempos de la dominación árabe, no se dejaron poner el yugo y lucharon con un heroísmo sin par, por la independencia de sus hogares.

Así luchan ahora por la revolución y así venceremos porque con hombres como los que yo he visto resistir estoicamente las bombas de mano lanzadas por el enemigo y aguantar y esperar y llegado el momento atacar de firme y con mujeres que no bajan la cabeza cuando silban las balas y que llevan la comida a los parapetos por entre los disparados. Con héroes y heroínas así, la revolución ha de triunfar.

PETRONIO.

## PARTES DE GUERRA

### Parte del Centro

Madrid.—El parte de guerra del frente del Centro, facilitado a las diez de la noche, por la Junta Delegada de Defensa, dice:

**Sector del Jarama.**—Intensa actividad artillera. En los frentes cercanos a Madrid, ligero fuego de fusilería, especialmente en El Pardo, donde se recogieron al enemigo ocho cadáveres con armamento de fabricación alemana.

**Sector de Guadalajara.**—Los facciosos siguen presionando en este sector y nuestras fuerzas los contienen, habiendo realizado un brillante contrataque, que les ha causado muchas bajas. Nuestros cañones hicieron enmudecer a la artillería enemiga. En los demás sectores de este frente, sin novedad."

### Parte del Ministerio de Marina y Aire

Valencia.—El parte facilitado esta noche por el Ministerio de Marina y Aire, dice:

"Una de nuestras patrullas salió con la misión de ametrallar y bombardear concentraciones enemigas en el frente de Guadalajara y hubo de regresar a su base sin poderlo hacer a causa del mal tiempo. En los demás sectores, nuestra aviación se limitó a servicios de reconocimiento y bombardeo."

### Parte de Aragón

Barcelona.—El consejero de Defensa de la Generalidad envía por la mañana el comunicado del frente de Aragón, que dice:

**Sector División Durruti.**—Intenso fuego de fusilería y ametralladora en la Sierra de Alcubierre, sobre patrullas enemigas que se vieron obligadas a replegarse en desorden, dejando sobre el campo numerosas bajas que no pudieron recoger.

En el sector Sur del Ebro se pasa por a nuestras filas tres soldados con armamento. Sin novedad en los demás sectores."

Barcelona.—El comunicado de la noche del consejero de Defensa, al presidente de la Generalidad, dice:

"En el sector de Perdiguera, las baterías leales hicieron fuego sobre concentraciones enemigas que trabajaban en la construcción de emplazamientos artilleros. Nuestros disparos han producido bajas vistas al enemigo obligándole a abandonar sus trabajos. Se han registrado tiroteos en las avanzadillas de todos los sectores del frente."

### PARTE DEL ESTADO MAYOR DE OPERACIONES DEL NORTE

**EUZKADI.**—Nuestra artillería, en el sector de Lequeitio, causó bajas y destruyó posiciones al enemigo.

En el sector Ochandiano-Aramayona, produjo también bajas al enemigo, en el pueblo de Salinas.

**SANTANDER.**—Ha llegado a nuestras filas un soldado del campo faccioso.

**ASTURIAS.**—División de Oviedo. El enemigo, después de una fuerte preparación artillera, atacó con fuerzas de Regulares y Tercio nuestras posiciones de la novena brigada.

Nuestras fuerzas, bien fortificadas, contuvieron y rechazaron el ataque con gran energía, causando al enemigo gran número de bajas, dejando en el campo más de sesentamoros. Nuestras bajas son muy pocas. La sexta brigada ha tomado unas casas.

**Sector Escampero.**—Continúa el enemigo obstinado en despejar el paso a Oviedo. En el día de hoy, después de un bombardeo de la artillería facciosa durante dos horas, se lanzó el enemigo al ataque por el flanco izquierdo de Pando llegando hasta nuestras alambradas. Las bajas del enemigo fueron en mayor proporción que en los anteriores ataques a nuestras posiciones.

La aviación leal bombardeó con éxito concentraciones enemigas en el Escampero y Grado.

Se han pasado a nuestras filas un cabo y tres soldados con armamento.

Se ha hecho un prisionero del Tercio. Resto de los sectores del frente, sin novedad.

### Comentarios de la prensa madrileña

#### "EL SINDICALISTA"

Madrid.—Se ocupa "El Sindicalista" de las palabras pronunciadas por el general Miaja y dice que su sencillez de siempre se acercó al micrófono para declarar que está dispuesto a defender a la patria y para afirmar su confianza en el triunfo, decidido a dar la vida por la defensa de Madrid.

El ejército del pueblo y el pueblo mismo laten al unísono con las palabras de este ilustre general popular, hijo predilecto de la patria.

#### "INFORMACIONES"

Alude también a las palabras del general Miaja y dice que interpretan los sentimientos del país leal. No hay que olvidar la necesidad que tenemos todos de sacrificarnos para defender a la capital.

Miaja es el auténtico general del pueblo, porque el pueblo está identificado con él. Vendrán días duros, en que habrá que combatir intensamente, pero venceremos.

#### "MUNDO OBRERO"

Declara que en Madrid todo el mundo ha de considerarse movilizado, para que Madrid sea la ciudad invencible.

Frente al ataque enemigo nuestra unión cada vez más firme, acatamiento a las órdenes del Gobierno y a la Junta de Defensa y movilización urgente.

#### "LA VOZ"

Se refiere también a las palabras del general Miaja y dice que para burlar y vencer los efectivos enemigos hay que seguir peleando con el mismo entusiasmo con que se ha peleado hasta ahora.

Es precisa una ofensiva fuerte, en todos los frentes, que no sabemos por qué causa no ha empezado ya. Ha de atacarse intensamente, por donde se pueda. Que el enemigo se encuentre presionado en todos los frentes, y rápidamente se decidirá la suerte de la guerra.

#### "C N T"

Pregunta si esperamos vencer diciendo que hay que ganar la guerra. Hechos valen más que palabras. Hay que adoptar a rajatabla algunas medidas necesarias para lograr el triunfo.

En la guerra hacen falta el fusil, el brazo, el valor y la inteligencia. Ni un sólo concurso debe quedar fuera de la exigencia de la hora. Toda España ha de hallarse en pie de guerra para ir rápida y decisivamente a la conquista de la victoria.

#### "HERALDO DE MADRID"

Dice que el ataque enemigo en el Norte de Guadalajara está siendo contenido por los heroicos defensores de Madrid. El ataque sobre Guadalajara se estrellará contra el heroísmo de nuestras milicias, lo mismo que el ataque sobre el Jarama, o sobre el Parque del Oeste. Madrid será la tumba del fascismo.

#### "CLARIDAD"

Recuerda las palabras de Largo Caballero y dice que vuelven a estar de actualidad. Los congresistas de Londres se convencerán ahora de la razón que Largo Caballero tenía.

#### PRENSA DE LA MAÑANA

Madrid.—Los comentarios de la Prensa de esta mañana pueden resumirse en los siguientes extractos:

"El Sol" declara que ante las exigencias actuales deben fundirse en uno todos los partidos políticos y todas las organizaciones proletarias, no sólo para la guerra, sino para cuando la guerra termine. Entiéndanse pronto los colaboradores de hoy, para

que no dejen de serlo mañana. Discutan programas, tendencias, matices, extráigase aquello que concilie y recházese lo que dificulte, pero acá bese todo por llegar a un acuerdo indispensable. La división invalida. Los que están unidos en la guerra tienen la obligación de fijar las normas para seguir unidos en la paz.

"El Liberal" elogia la actuación del general Miaja, que ha puesto otra vez de manifiesto su patriotismo acrisolado. Su palabra ha llevado a la conciencia de los combates de la retaguardia la convicción de que el mando veía por su tranquilidad y responde de la intangibilidad de Madrid, de que Madrid es inexpugnable e invencible.

"Política" declara que de todos los factores que han de intervenir en nuestra victoria, ninguno de tal importancia como el Gobierno, puesto de su parte está la mayor responsabilidad. Ha llegado el momento de hablar claro sobre quienes son los que no dejan gobernar. En la retaguardia no hay más ejemplo que el del Gobierno.

"El Socialista" dice que la guerra no puede ser morosa, porque su prolongación va destruyendo las fuentes de nuestra economía. Hay que aceptar la guerra con toda la violencia que se nos ha planteado y hemos de procurar acortar los plazos, combatiendo con la máxima intensidad. Contró lo que se podría presumir, de esta manera economizaremos vidas y salvaremos una parte de la economía para restablecerla por entero después de la victoria.

"Ahora", en un editorial que titula "A sangre y fuego", dice que el enemigo vuelve a afilar sus cuernos ante los muros de Madrid. Hitler dispone sus mejores dogos para la faza y Mussolini se frota las manos sangrientas. Pero hoy como ayer la juventud española defenderá Madrid. Los hombres del pueblo aplastarán a los hombres pardos, a los moros rubios de Von Faupel.

La alegría de los muchachos que están en las barricadas de Madrid, en las trincheras del Jarama, en los parapetos que se oponen al avance del invasor, es la alegría valiente de los que defendiendo Madrid van durando la victoria. Nuestra juventud prefiere morir clavada en tierras de España que vivir esclava en los campos alemanes.

¡Firmes, camaradas del frente de Madrid! Doblaremos la cresta al fascismo. Mereceremos la felicidad, que ganaremos a sangre y fuego.

#### IZQUIERDA REPUBLICANA

Valencia.—El Consejo nacional de Izquierda Republicana hace públicas sus decisiones sobre el momento actual y se abscribe a las demandas de mando único, Ejército regular, etc. Declara que la retaguardia debe acomodarse a las disposiciones del Gobierno de la República que es la única autoridad.

Izquierda Republicana ofrece todos los recursos que están en su mano para mantener la autoridad y en el orden político manifiesta que defiende una República democrática y parlamentaria de amplio contenido social.

#### DEMOSTRANDO LA INTERVENCION

Valencia.—El ministro de Estado ha dicho a los periodistas que ha redactado una nota relativa a las fuerzas armadas extranjeras que se hallan en España, demostrando la intervención directa de tres países en nuestra guerra. Esta nota será comunicada por la vía diplomática a las Potencias firmantes del Pacto de no Intervención.

### Parte del territorio vasco

**FRENTE DE GUIPUZCOA.**—En el sector de Lequeitio, nuestra artillería y morteros continúan su eficaz labor, bombardeando y destruyendo todas las posiciones enemigas. Se ha conseguido hoy batir con eficacia la batería facciosa emplazada en Punta Alcolan.

En el sector de Eibar ligero duelo de artillería y mortero.

**FRENTE DE ALAVA.**—Nuestra artillería ha bombardeado los pueblos enemigos de Urbina, Ullibarri y Gamboa, Salinas, la ermita de Aitzorroz, en los que el enemigo tiene depósito de municiones y viveres. En continuación de este bombardeo y del intenso fuego de ametralladoras efectuado sobre la posición de Isuzquia, se le han causado al enemigo bajas vistas en este último punto y en Salinas.

**FRENTE DE BURGOS.**—El enemigo hostilizó con fuego de fusil nuestras posiciones avanzadas del sector de Orduña, siendo contestado por nuestras ametralladoras y morteros, que destruyeron los parapetos de la posición de San Martín.

La aviación facciosa efectuó vuelos de reconocimiento sobre todos nuestros frentes.

# EL MEJOR HOMENAJE

Con demasiada frecuencia vemos los milicianos del frente aparecer en los diarios de Vizcaya grandes artículos recordándonos nuestro deber o ensalzando nuestro heroísmo, poniendo de manifiesto nuestros desvelos en las trincheras, nuestros sinsabores, nuestras fatigas.

Como si después de escrito esto hubiéramos cumplido con nuestro deber como si esto fuese lo necesario para hacer y ganar la revolución. Si, caídas las banderas, porque estamos ganando la revolución tenemos que hacerla, y porque tenemos que hacerla es por lo que hay que hacer algo más que decir páginas enteras a los milicianos. ¿Que es necesario mantener la moral en los milicianos? Cuando más dolorosa nos es la disciplina es cuando contemplamos a nuestras plantas ciudades o pueblos sometidos a yugo fascista y no nos dejan conquistarlos; sabemos que el Alto Mando no cree conveniente, y como confiamos en él, nos resignamos y, aunque con los dientes apretados... esperamos. ¿Que es necesario hacernos ver que antes que retroceder debemos morir, porque en ello va la vida de nuestros hogares, de nuestras libertades? De acuerdo; éstas son nuestras consignas: ¡pasar y que no pasen! ¡morir antes que dejarlos pasar! ¿Queréis hacernos ver que éste es nuestro deber? Pues, bien; ya lo sabemos; lo sabemos y no lo olvidamos. Cada miliciano sabe sus consignas, las sabe y las lleva a la práctica, las lleva en sus canciones, en su rostro sereno, en sus hechos, y, porque lo sabe, ¡no pasará, ¡pasaremos!... ¡Y si intentan pasar, sólo lo harían por encima de nuestros cadáveres, que aún quedarían aferrados a sus piernas para dificultar su paso.

Los milicianos de la revolución no queremos parecernos a los antiguos gladiadores que ofendían gustos

su vida en la arena... por un aplauso, por una sonrisa de ramera o por un laurel. No otros somos gladiadores de la revolución y no queremos aplausos, ni sonrisas más o menos duras ni laureles. Nosotros queremos, sencillamente, hechos, hechos y hechos.

El mejor homenaje que podéis hacer a Madrid (ha dicho el general Miaja) es reconquistar Málaga, atacar Oviedo y tomar Hueca.

El mejor homenaje que podéis hacer a los milicianos (decimos los milicianos) es cerrar todos los centros de corrupción, lupanares, prostíbulos, tabernas, etc., y abrir más bibliotecas dar más actos culturales, requisar los cines y teatros, poner en función obras de verdadero contenido social o científico, donde a la vez que el miliciano encuentre una distracción cuando va a descansar nutra su cerebro, adquiriendo la cultura que en su calidad de paria nunca pudo adquirir.

Es mandando al frente, para trabajos de fortificación, a toda esa caterva de esforzados ensortijados y encorsetados que pululan por las calles de la ciudad y que nos dedican una sonrisita muy significativa cuando llegamos a descansar, llenos de barro.

Y así, en fin, dedicando toda vuestra actividad como trabajadores en las fábricas y talleres, suprimiendo fiestas (que nosotros ya hemos suprimido), alargando las horas de trabajo si es preciso (que nosotros ya las hemos alargado) y dejando de polemizar y discutir en periódicos o Sindicatos; formad la unidad sindical, garantía de la victoria, ¡abrazaos!, ¡que también en las trincheras mueren los milicianos abrazados!

Angel PORRES.

(Del Batallón Malatesta)



Muchos imbéciles no se quieren dar cuenta de que vivimos en guerra y en una guerra despiadada y cruel. Cantan, bailan, juegan y se emborrachan como en sus mejores tiempos. Siguen sus partiditas de juego sin las cuales no pueden vivir y no encontrarían el modo de pasar el tiempo.

Yo ya les emplearía. Con la falta que hace que los muchachos que están en los parapetos descansan de sus largas vigias. Hacer trincheras gauduzas, marranos jueguitas, borrachones indecentes y ya veréis lo que es bueno.

Siguen las cucarachas de guerra llenando sus faltriqueras de montones de billetes a costa de hambre y de la miseria del pueblo bravo y heroico. Pero siguen, porque a estos perros no se les ha puesto bozal y no se les sujeta en sus ambiciones. Son judíos avaros a quien nadie les pone trabas porque no se si en eso de judíos todos tenemos algo y lo que no comerciamos con cosas, podemos comerciar con ideas y somos tan viles es decir más viles que los otros.

Todos clamamos y todos pedimos el hacer labor constructiva en el momento actual con vista a los postulados revolucionarios del futuro. Pero no hemos de olvidar las lacras que

tenemos encima de nuestra alma, para sacudirlos.

Zurrar y zurrar de lo lindo a quien se saiga de la trayectoria y más si éste que se sale es compañero es nuestro deber. Porque entiendo que el primer deber del hombre es corregir sus vicios y sanar sus males morales.

Algún bárbaro facineroso de esos que abundan por aquí, ha degollado dos perros y les ha matado como si fueran terneras. Tiene razón el camarada consejero. A la cárcel con esa bestia humana. Pero no se olvide que eso lo ha hecho ese fascista, porque nadie que no sea un fascista puede hacer eso salvajada, porque no puede degollar hombres en vez de perros, como serían sus deseos como son los deseos de esas bestias de perversidad y de criminalidad.

Yo quisiera saber por qué en cierta taberna se reúne una partida de bestias comilonas y después de su hartazgo de los mejores manjares, los demás tenemos que aguantar el que estén dándonos la lata con sus borracheras y sus cantos.

Pero como en todo hay bulas para difuntos, este tabernero, este cochino envenenador de la especie humana, debe de tener algún amigo arriba que le ampara y le protege.

TIBERIO GRACO.

# MALA HIERBA

Todos estos alardes de austeridad que hacen nuestros cronistas, me parecerían muy bien si fuesen un poco más generosa, si fustigaran con su terrible látigo el hampa allá donde se hallase. Pero eso no sucede. Hay otros mundos de hampones que nadie se toma el trabajo de observar.

Existe una golfería que explota el garito, y la mandanga de muchos: es indudable; pero existen también muchas clases de hampa que, en general, nuestros grandes cronistas, a pesar de su penetración, no señalan.

Hay un hampa o golfería miserable que se refugia en los barrios pobres, como la calle de las Cortes y muchos de sus alrededores. La componen los que viven de la busca, pidiendo limosna, mangando lo que se tercia; forma este hampa el mundo de los "randas", "mangantes", "descuideros", "muchis", golfos, propiamente dichos, como diría cualquier profesor de los nuestros, golfolaires.

Por encima de éste hay otro mundo de hampones que tienen sus reales en un espacio muy reducido del centro de Bilbao.

Más arriba aún está la golfería financiera, la golfería política, y en la cúspide, coronándolo todo con los cuarteles nobiliarios de sus escudos, la golfería aristocrática.

Si queréis ver la golfería financiera. Id repetidas veces a los grandes

café, allí tendréis ejemplares curiosísimos del pufista y del zuputero, que se juegan sus buenas pesetas y no tienen dos reales. Observaréis que todos o casi todos los zuputeros tienen confianza unos con otros, que se hablan de tí dando así una prueba alta de la fraternidad humana.

La golfería política es la más amplia; en su seno bullen desde el humilde gaceticillo hasta el pequeño tiburón, que no se ha creído lo necesario para devorar todo lo que se le ponga por delante; caben en esta hampa los emboscados, los fascistas y el empleado, que ha lanzado una amarra al ministerio y se ha unido al presupuesto por el misterioso cordón umbilical por donde absorbe una cantidad de pesetas del fondo de repelentes.

En la última clase, en el cogollo del hampa, está la golfería aristocrática, que formada por señores muy finos, que viven de la pensión que les pasan sus mujeres; otros, del dinero que sacan a sus queridas, comiendo un pan que entre la gente se denomina de una manera bastante gráfica, aunque no muy limpia.

Estos vividores tienen por todo capital, su virilidad; otros su manejo en las armas, pues abundan; otros, que no tienen ni saben esgrimir más armas que la cuchara, se dedican al

# LA GUERRA EN EL MAR

¡Ahora! Ahora es cuando los pueblos del Cantábrico comienzan a darse cuenta del valor positivo que representa el Transporte Marítimo para la Guerra.

¡Cuántas veces lo hemos dicho los militantes de la Confederación Nacional del Trabajo! Nuestros órganos de Prensa Nacional y Regional, cargados de columnas y páginas, dedicadas a este problema son el testimonio más evidente, y sin embargo fué necesario que las aguas del Cantábrico, una y otra vez se tuvieran de rojo con la sangre de nuestros queridos hermanos ante los ojos del mismo pueblo, para que éste despertara su estúpido escepticismo. Y fué necesario más; fué necesario que este mismo pueblo sufriera el peso infernal del bloqueo marítimo, por la C. N. T. Marítima previsto, para comprobar la veracidad de nuestras predicciones.

Mas nunca es tarde si la dicha es buena: dice el viejo adagio.

El interés despertado en el Pueblo por el problema Marítimo forzosamente repercutirá en todos los ámbitos gubernamentales, quienes comprenderán el profundo alcance que representa las líneas de comunicaciones marítimas hasta aquí, desgraciadamente abandonadas a merced de los tiburones de la banca, los navieros, encontrándonos hoy con una Marina en deshecho y lamentable estado de inutilidad parcial incapaz de competir con las flotas extranjeras.

En todas las ramas de la Industria Nacional se ha operado un impulso progresivo a consecuencia del estrechamiento tan profundo de la revolución social en marcha que ha roto con todos los lazos y ligaduras que sometían y ataban el progreso industrial a los caprichos e intereses bastardos de las clases privilegiadas. Igual ocurría con las Ciencias y las Artes quienes eran patrimonio de los poderosos. En cambio, es-

ta gran industria marítima continúa en el mismo estado letárgico del año 1900. Como si aquí no hubiera pasado nada, (Me refiero a Bilbao.)

Los navieros, siguen siendo los venerados "Molochs", amos y señores de vidas y haciendas, convirtiendo las naves en minas de riquezas.

Pero, aun hay más: Como estos reptiles están indecisos, y abusando de la beligerancia de los elementos representativos, ni reparan los barcos ni hacen nuevas construcciones, y a consecuencia de este hecho condempnado y traidor, salen nuestras tripulaciones a la mar, arrojando un verdadero peligro (citare el naufragio del vapor "Eliche" en las costas de Inglaterra) donde pereció toda la tripulación menos un compañero de este Sindicato Marítimo de Bilbao, llamado Manuel Santos, quien nos ha relatado el drama fantástico de la tragedia que costó la vida a 40 tripulantes.

Es necesario arrancar la Marina mercante de las garras ensangrentadas de esos buitres armadores, poniéndola al servicio de la guerra y de la revolución. Los navieros han cumplido su misión histórica dejando detrás de sí una estela de sangre, lágrimas y dolor. ¡Fuera con esos burgueses!

Es necesario regular las líneas marítimas de comunicaciones. Lo exige la guerra y el progreso, separando los buques que tenemos y construyendo nuevas unidades rápidas. ¿Es que la velocidad no es un arma poderosa para la guerra? Sí. Velocidad y radio de acción es lo que se necesita en las guerras contemporáneas. Bilbao puede construir una unidad cada quince días, pues manos a la obra. Nuestros marinos están dispuestos al sacrificio en buques competentes.

E. YAÑEZ.

# ATALAYA

## Danzas y danzantes

¡Si "Figaro" viviera!... Precisamente no hace muchos días, un diario madrileño que gozaba el aniversario de su desaparición voluntaria del mundo de los vivos— ¡y qué vivos!— decía que hoy no se suicidaría como lo hizo antaño. ¿Que no? Eso será en Madrid, que lo que es aquí, en Bilbao, se aplicaba el cañón de una pistola a su sien en cuanto atisbara una insignificante porción de nuestra comedia humana. Aquel preclaro flagelador de las costumbres de su época, que se "liquió" para no ser testigo y cómplice al mismo tiempo de tamañas farsas, ¿qué tendría que hacer en este Bilbao de nuestros pecados, donde "todo el año es Carnaval", a pesar de atravesar por una época horrorosa, en que las carelas y los disfraces debían estar ausentes, por que la realidad de una guerra cruenta es motivo más que suficiente para que todos andemos en pelotas— casellano puro— de teatralismos e hipocresías?

Hay muchas danzas y demasiados

danzantes. Fuera y dentro del baile. Pero vamos a hablar de los de dentro. De los que los jueves y los domingos se "restregan" a sus anchas en un recinto amurallado que sirve de recreo a muchos sinvergüenzas m... amarrachos y pu... dundas señoritas que, ajenos al dolor de los campos tintos en sangre de los que gimen en los hospitales, de los que lloran eternas ausencias, de los que padecen incalculables torturas en los patapeos, danzan y ríen locamente en un torbellino frenético, orgiástico e indecente.

¡Ah, es a beneficio! ¿A beneficio de qué? ¿De los que pasan hambre? ¿De los que se desangran en lechos de dolor? ¿De los huérfanos de los caídos? ¡Vaya, vaya! Cualquiera día se creará un impuesto en las casas de lococeno para que el vil y denigrante—denigrante y vil para los que las explotan más que para ellas, víctimas de la incultura y del sistema actual— comercio de las ramerías, sirva asimismo para engrosar los fondos destinados a la "beneficencia".

Suprimamos los bailes públicos, escarros y burla onerosa para nuestros hermanos milicianos, que hay otras maneras más dignas de sacar dinero. ¡Que haya menos danzas y algunos menos danzantes!

Antón PIRULERO.

FOLLETON Núm. 2

# DATOS PARA LA HISTORIA

## Siete meses en país fascista

### QUE ES Y QUE HACE F. E. DE LAS JONS

Este organismo sanguinario y despiadado, tomó su incremento cuando ya el movimiento asesino de los hijos de España, no tenía peligro próximo. Para nadie es un secreto que esa caricatura de organización con anterioridad al 19 de julio era el pasatiempo político-social de los señores vagos a inútiles, sin contar en sus filas ni un sólo ser útil a la Humanidad en cualquiera de sus múltiples actividades.

En los primeros días del crimen colectivo sólo veíanse a los falangistas paseando en coche por la población y luciendo sus brazos remanidos ante los ojos atónitos de las impresionables mujeres.

Pocos días después, como por sport elegante y de última moda acudieron a los frentes. Pero díjense cuenta que era muy duro para ellos, que

Jamás habían realizado esfuerzo alguno, el comer mal, dormir en el suelo y pasar frío. Por lo cual, rápidamente regresaron a la capital, realizando la heroicidad algunos de ellos de herirse para justificar su retirada de los frentes.

Después de este fracaso como guerreros y valientes, pretendieron crear una organización obrera, para asentar sobre bases un tanto sólidas, por lo útil que siempre ha sido y será el trabajo, la nueva estructuración fascista.

Para constituir la organización obrera tropezaban con el insuperable obstáculo de que los trabajadores no acudían a sus reclamos, e excepción de los obreros que se veían amenazados de muerte por las bordas requeteras, siendo éstos los que "voluntariamente" se prestaban a acudir a los frentes en representación de los falangistas.

La organización obrera pues, no podía prosperar. Pero ellos, dueños y señores de la situación no podían fracasar de forma tan "strepitosa" para granjearse las simpatías del pueblo productor publicaron en el diario "La Libertad" su programa de organización que es un café descaramado e indigno de los esclavos de la C. N. T., pues han adoptado hasta la bandera Anarcosindicalista, llegan a afirmar, en lo que ellos dicen ser un programa que ellos con comunistas, pero no rojos ni rusos, sino comunistas blancos.

Pero ni aún con el señuelo de comunismo pueden hacerse con los trabajadores, que ya no se fían de palabras y es imposible creer que los señoritos y burgueses sean los encargados de llevarnos del yugo de la esclavitud.

Los falangistas no se pararon en barras y comunicaron a los obreros que, sin que sea coacción "invitan" a que formen en las filas de la retaguardia. No acudieron más que algunos incautos y hombres de poca fe y, para terminar con esto, los falangistas hallaron un buen procedimiento. A un obrero de la Azucarera Alavesa se le presentaron tres falangistas invitándole a que se organizara en F. E., este hombre se negó, y, al día siguiente, apareció muerto: desde aquel día cuantas invitaciones fueron hechas han sido rápidamente aceptadas.

No obstante, a pesar del terror la organización no crece con la rapidez por ellos deseada y han tomado otra nueva modalidad: para darl a conocer, relataré lo sucedido a un compañero que tiene en ésta dos hermanos huidos de Vitoria, y cuyo nombre me reservo por evitarle molestias. A este compañero le fueron entregadas 100 (cien) tarjetas, comiéndole a que, a finales del pasado año tenía que entregar en Falange los 100 socios; caso de no hacerlo, tenía pena de muerte.

Las huérfanas falangistas pues, en Vitoria, son, en absoluto, los dueños de la situación, pues han conseguido

eliminar decididamente de la vida a los requetés, los cuales pasarán a ingresar en el ejército, pues los que financiaban a éstos, o han marchado de Vitoria o se han casado a Falange.

### COMO SON TRATADOS LOS OBREROS CON LA DEFENSA DE FALANGE

Claro que no es posible engañar al pueblo trabajador por promesas estampadas en los periódicos. Después del movimiento se han iniciado en Vitoria algunas obras para paliar el paro obrero, pero obrero que ellos han fomentado con el despido de los talleres, obras y oficinas de los hombres de historia más o menos liberales. En las obras por ellas realizadas merece destacarse la pista construida en el campo de aviación.

Este campo dista de Vitoria unos cuatro kilómetros, los obreros han de ir a pie al trabajo, pues era costumbre ponerles camionetas, las horas de jornada son nueve como mínimo y de éstas, hasta doce, las que la Comandancia militar quiera sin que el jornal sea aumentado de las siete pesetas que es el jornal tipo. Los domingos, la jornada es de ocho horas y media de trabajo. La otra media hora la tienen que emplear en escuchar una misa, y media día del domingo es para el movimiento "salvador".

En cuanto a las cuarenta y cuatro horas que los trabajadores habían conquistado, en los talleres de meta-

lurgia han desaparecido así como otras mejoras morales.

### COMO SE EXPLOTA A LAS MUJERES

Que este movimiento es salvador y que tiene como finalidad terminar con el capitalismo— como afirma el diario Falange— que éstos son los defensores más desinteresados y verdaderos que el pueblo trabajador ha tenido, nos lo demuestran los hechos diarios. Si a los hombres les es negado el derecho a trabajar a las mujeres, les es fácil hallar trabajo, pero veamos en qué condiciones.

En el cuartel de Falange, se da para confeccionar calzoncillos para los del frente (por lo menos así lo dicen ellos) y son pagados a cinco pesetas la docena; cuando acude una mujer a solicitar trabajo le entregan tres docenas de estar ropas, y les dicen: "Pagamos a 5 pesetas docena y hay que hacer dos docenas remuneradas a este precio y la otra queda en beneficio para la patria." O lo que es lo mismo: que por 10 pesetas, han de hacerse tres docenas. Si tenemos en cuenta el precio que están los hilos en Vitoria, nos daremos cuenta que las pobres mujeres han de trabajar toda la semana para ganar, en líquido, unas cuatro cincuenta o cinco pesetas.

Otro trabajo para las mujeres en las mismas condiciones es la confección de uniformes para los soldados: estos uniformes son pagados, pantalón y guerrera, a cuatro pesetas cincuenta céntimos, pero con el

uniforme completo ha de hacerse, siempre de regalo, un pantalón más.

Esto es, en síntesis, como defenecen los falangistas a los obreros de Vitoria.

Los falangistas son los organizadores de todos los festivales para allegarse recursos de los que viven. En los últimos días de mi estancia entre los asesinos pude oír cómo los falangistas se proponían crear un impuesto a los ciudadanos todos, consistente en 0,30 pesetas, los días 10, 20 y 30 de cada mes, por transitar por las calles. Era éste el impuesto que les faltaba, pues ya allí, se paga por todo como el lector tendrá ocasión de apreciar cuando tratemos este tema en otro capítulo.

Como paliativo estimulador se habló de dar todo el auge posible en el Ramo de Ebanistería para la fabricación de muebles de lujo en gran cantidad y económicos para traerlos a Bilbao, ya que, según dicen ellos, aquí, por falta de combustible han tenido que quemarse todos y no hay ni una sola casa que posea un mueble ni aún los más necesarios e imprescindibles para la vida ordinaria.

De esta forma, decían iban a solucionar la crisis existente de trabajo en el ramo de Ebanistería.

La "verdad" de este cuento no soy yo el indicado para contarla, sino que el pueblo de Bilbao es el que puede hacerlo con más motivo que yo, puesto que es el afectado en la propalación de estos embustes.

La C. N. T. en la retaguardia

Reportajes Industriales

Por fábricas, minas, talleres y campos

Continúa con La Felguera. Me interesa hacer resaltar un hecho y es que los camaradas que dirigen la producción con tanta capacidad y acierto, tienen un "stock" de riqueza de 9.345.000 pesetas contra una deuda que no llega al millón y medio, es decir, un remanente de ocho millones en su favor. Esto demuestra la capacidad de creación y producción de riqueza y la competencia de los trabajadores que dirigen la fábrica.

Entre éstos descuellan dos inteligencias claras y definidas, dos cerebros bien organizados que, de haber tenido posibilidades para cursar la carrera de ingenieros industriales, hubieran dado tres y raya a tanto idiota hijo de adinerados que han malgastado dos cosas que tienen valor en las realidades de la vida, como son el tiempo y el oro. Pero estos imbeciles cachorrillos de la burguesía, no hacían más que derrochar el dinero que sus papás nos roban explotándonos, y, en lugar de estudiar, pasarse el curso entre los garitos, los protibulos y los bailes. Los libros y los estudios, que les parta una centella.

Riera, que es el compañero que me sirve de cicerone, me va explicando las distintas operaciones que con el carbón se realizan. Y lo que más me maravilla es que aquello que mis manos tocan no es carbón, aquello es tie-

rra negra, que en el uso particular y doméstico, no serviría para nada.

Llegamos a tiempo para ver sacar uno de los hornos de las baterías de cok y contemplar cómo los canchinos de aquel elevador, mecánicamente, van cargando otro. Dos compañeros, sentados, con una simple manivela, abren unos portones por donde aquel montón de ascuas se desliza y otro, con una manga, va apagando los bloques de fuego del carbón. Más tarde viene la clasificación que se hace en clases. Porque con las cosas se hace lo que en la sociedad se hace con los hombres, también se nos clasifica en castas y clases para mejorarlos al mercado y poner en cotización nuestras condiciones y nuestras actividades.

Por una boca redonda de hierro, cual si fuera el trampolín de una alcantarilla, me hace asomar Riera y veo en el fondo un infierno, pero un infierno verdadero y auténtico de fuego, donde el carbón se está quemando y de cuya primera operación por condensación de agua fría, se obtiene el gas del alumbrado. Cuando contemplo la boca, hago mis reflexiones y me digo que no está mal traído el cuenco chino del infierno para meter en cintura a las almas timoratas y para llevar el miedo y la inquietud a los espíritus apocados.

De allí pasamos a lo que yo llamo condensadores, donde se extraen las

esencias, como son el alquitrán, la brea, los benzoles y las creosotas. Yo quedo maravillado ante la obtención de tanta riqueza. Esto es un verdadero tesoro, una riqueza de incalculable valor.

¡Ah! Pues cuando me enseñan aquel chorrillo continuo de benzol, aquella fuente de ese líquido que es la hulla blanca y forma parte de esos carburantes que son hoy en la vida el alma de esa misma vida industrial, económica y real, quedo matavillado.

Y aquella fuente es continua y va cayendo el oro líquido y llenando depósitos y más depósitos que es una divinidad. Como si allá en un monte lejano hubiera la naturaleza colocada una fuente, un manantial, que más tarde había de servir a los hombres con la potencialidad de su fuerza y con la fuerza de su dinamismo.

También me enseñan un refugio que, varios compañeros, en las mismas entrañas de las montañas aquellas se han puesto a construir. ¡Oh! maravilla, a los pocos metros, encuen-

tran un filón de carbón, que, por lo pronto, les compensará de los gastos que les ocasione los trabajos realizados en el refugio.

Yo, jocosamente, digo al compañero Riera: —Es Dios que os protege. Y él se me rie, con esa riza de ciclope triunfante en sus propósitos y en la misión que sus camaradas de fábrica le tienen encomendada.

Pero mi visita me reserva otra sorpresa y ésta es cuando llegamos al departamento donde se extrae el carbón el nitrato de amoniaco. Una cosa más blanca que la nieve, de una cosa más negra que la pez.

El nitrato de amoniaco se emplea mucho en medicina, pero tiene su aplicación como abono mineral y de mejores resultados que los nitratos de Chile. Contemplo una montaña de ese nitrato, de ese mineral extraído al carbón después de haberle sacado el jugo de sus productos líquidos en sus distintas esencias. Y no es sólo la gran riqueza de su valor, es que sacando miles y miles de ese producto y aplicándolo a la agricultura, es-

ta ciencia rudimentaria, este arte de cultivar la tierra y sacarla el mayor rendimiento está en su primer período, en un primitivo estado, en una lastimosa situación, que entristece y apena al ver a nuestros campesinos en la era de la mecánica y de la dinámica arar sus tierras, abonarlas y cultivarlas con los mismos métodos y procedimientos que se hacía en la era romana. Dos cosas no han progresado. Métodos romanos aprendidos de las legiones que recibían las tierras que los tiranos robaban a los pueblos conquistados y esclavizados y métodos de justicia histórica, también aplicada con el derecho romano, que es el derecho viejo y arcaico de una época llena de ignominias.

De allí pasamos al taller de calderería, que tiene gran importancia. En éste se trabaja con actividad y se cubren las necesidades del momento.

Apresuramos el paso, porque el compañero Riera me dice: —Vamos un poco aprisa para ver dar la sangría al horno de acero. Llegamos a contemplar un riachuelo que corre y se desliza como una serpiente de fuego sobre un cauce de arena y que va a parar a los huecuelcos ya preparados por los obreros de antemano, donde se deposita y de los cuales se sacan los lingotes.

El calor es insuportable. Yo no sé cómo aquellos compañeros lo resis-

ten, porque yo tengo que retroceder al sentir que me abraso.

Esa faena es dura y recia. Los tallas panchos de los burgueses, no les importaba que los hombres se quemasen las entrañas y se estropeasen los cuerpos. Para eso les pagaban. Son bestias de trabajo y de este ganado, como me decía una vez un cochino de un millonario, está el mundo lleno.

Por la noche, el buen compañero Rocos, dinámico e inteligente, me trae unos datos estadísticos que le tenía pedidos y amplita sus explicaciones sobre la marcha de la industria y las posibilidades económicas de la misma, así como su situación económica, ya que este compañero es el amo de la chatarra que los hombres han dado en llamar dinero. Cada compañero de La Felguera es un baluarte de la revolución y un ensayista de los hermosos métodos de colectivización. Allí todo está colectivizado y si no hubiera interés marcado por ciertas calabazas de hombres incomprensivos; hombres aniquilados y herméticos, que están muy cerca de nosotros, pero que la barragana de la política les tiene pervertidos y encanallados, otro gallo nos cantara y no tendríamos que vencer esa resistencia pasiva que es una puñalada traspera contra la revolución.

El Duende ROJO.

Cuartel de Milicias antifascistas de la C. N. T. F. A. I. J. J. LL.

Se pone en conocimiento de los compañeros que a continuación se expresan, que en la Sección de Propaganda del Cuartel de la Casilla, tienen paquetes correspondientes de sus familiares milicianos del Batallón Isaac Puente de Asturias, los cuales pueden pasar a recoger cuando lo estimen conveniente:

- Juan Garrido. Cecilio Ramos. Julián Zarzosa Rojo. Josefa Martín. Ramón Aguiré. Pedro Martínez Villalón. Elena Veñilles. Enrique Petralanda. Bandilio Pérez. Pío Martínez. Ramón Pérez. Víctor Cuesta. Francisco García Calvo. Basilia Cisneros. Demetria Martínez. Felipe Alonso. Saturnino Arriaga. María Fernández. Ramón Cabán. Piedad Yela. Josefa Butrón García. Aurora Jiménez. Santos Díez. José Gómez. Josefina López. Eladia García.

- Josefa Camarero. Lucía Jansoro. Quintino Vejero. Patricio Tobra. Angel San Martín. Antonia Larrazábal. Basilio Heras. Fortunato Menéndez. Gumersinda Aroyo. Santiago Maquera. Germán Vilor. Florencio Boada García. Avelino Castañón. Juan Goicoechea. Juan Magallón. Emilio Barea. Francisco Cadiñanos. Justa Bolzoni. Baldomera Grevilla. Asunción Lahoz. Emilio Pérez. Francisca Mesa. Pilar Romeo. Alejo Gurtubay.

Teatro Trueba

VIERNES, 12 DE MARZO. Tres documentales inéditos en Bilbao, de la guerra en MADRID, rodados por el SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. — Y — "YO VIVO MI VIDA"

DESANTANDER CONVOCATORIA

FEDERACION PROVINCIAL ANARQUISTA (F. A. I.)

Se convoca a todos los afiliados de la localidad al pleno local que se celebrará hoy, jueves, día 11, a las seis de la tarde, en el domicilio social de la Federación Comarcal Montañesa, Confederación Nacional del Trabajo, Primero de Mayo, 8, con sujeción al siguiente orden del día:

- Primero.—Necesidad de crear un periódico, órgano de la F. A. I., en la provincia. Segundo.—Consideraciones acerca del orden del día provisional del Congreso Anarquista Internacional, que contiene los siguientes puntos: Primero, informe del Comité peninsular de la F. A. I. relacionado con los acontecimientos en España y nuestra participación en los mismos; segundo, el movimiento anarquista internacional ante la lucha en España; tercero, informe de las delegaciones; cuarto, or-

ganimismo internacional anarquista:

a) Declaración de principios, b) Táctica de lucha (acción conjunta, intervención sindical, creación de juventudes, preparación y acción revolucionaria, etcétera), c) Métodos de organización nacional e internacional, misión y atribuciones del mismo; quinto, posición del anarquismo ante la posible conflagración mundial; sexto, el anarquismo en la reconstrucción social; séptimo, posición de los organismos con respecto a los países donde el anarquismo hubiese logrado triunfar en el movimiento revolucionario. Tercero.—Asuntos generales. No se ocultará a ningún compañero la importancia de los puntos a discutir, por lo que se encarece la necesidad de su asistencia. Fraternalmente vuestros: por el Comité provincial, El secretario.

HORIZONTES

Dirección General de Trabajo

AVISO

Esta Dirección General de Trabajo hace saber a todas las Oficinas y Registros Locales de Colocación Obrera del País Vasco, que quedan obligadas a enviar a la Oficina Central de Colocación Obrera (Gran Vía, 62, entresuelo, de fecha teléfono 17980 (una relación específica de cuantos obreros peones, carpinteros, albañiles, canteros, torneros y soldadores eléctricos o de autogeno se encuentren inscritos en las mismas, y que deben hacer saber por cuantos medios tengan a su alcance, que pueden ser inscritos en éstas, cuantos obreros de las especialidades mencionadas anteriormente trabajando en las industrias y talleres que tienen anunciada su paralización o cierre, con objeto de ser colocados en la demanda que sobre colocación inmediata de una cifra importante de obreros ha sido hecha a este Departamento.

Bilbao, 10 de Marzo de 1937.—El Director General de Trabajo, Miguel Santín.

A quien corresponda

Nos dirigimos a quien corresponda haciéndole la siguiente pregunta, producto de la necesidad innegable que se siente en los hogares proletarios:

¿Por qué en los bares y cafés se expenden diariamente cafés a todo pasto y no se vende o se raciona al pueblo?

Lo razonable es que, si hay existencias, que requise Abastos y luego se racione a la cantidad que llegue o corresponda, porque de esta manera el pueblo puede ir a un Bar para en su casa preparar el café. ¿Por qué no se abre la caja de los mercaderes de la revolución?

Una familia que se encuentra necesitada (suponemos que muchos nos acompañarán en esta necesidad y petición.)

VISADO POR LA CENSURA

PROYECTO DE PROGRAMA DEL FRENTE POPULAR DE EUZKADI

GOBERNACION

Con el objeto de asegurar la tranquilidad interior, sin siendo partidarios de una política de convivencia democrática, no se puede olvidar que vivimos en una guerra civil en la que no sólo se ponen el litigio dos concepciones políticas y sociales, sino que en ello va el contenido de nuestra civilización y la independencia del conjunto de los pueblos ibéricos, por lo cual no se puede aplicar en el territorio que se halla bajo la jurisdicción del Gobierno de Euzkadi el mismo derecho a los ciudadanos que sirven a los poderes legítimos como a aquellos que conspiran contra ellos y realizan actos de espionaje. Rota la convivencia ciudadana por el levantamiento fascista, convivencia que hacía a todos los ciudadanos iguales ante la Ley, no pueden otorgarse derechos en plena guerra civil a quienes dentro de nuestro territorio ponen en peligro la causa antifascista.

POLITICA MILITAR

Creación del ejército regular en Euzkadi, fundiendo todas las milicias existentes, con el objeto de avanzar y cimentar sobre base firme la disciplina, y conseguir que el mando único sea efectivo, debiendo comprender desde el Estado Mayor de Euzkadi, pasando por el del Norte, hasta el Estado Mayor Central.

Por eso entendemos que para ganar una guerra como ésta es preciso que el pueblo vea en los mandos sus representantes auténticos en quien ha depositado su confianza. En los puestos decisivos deben colocarse hombres civiles o militares fieles a la causa popular, quienes, en estrecha colaboración con los militares leales a la República y al pueblo, estén en condiciones de asegurar la dirección política y militar de la lucha, única manera de inspirar a los soldados del ejército popular una confianza ciega y de conseguir la victoria; alejando de los puestos de mando a los militares que no sienten la causa del pueblo y remplazándolos rápidamente por hombres de arraigado entusiasmo hacia nuestra causa y que están dispuestos a dar su vida por la patria. A estos fines deberán nombrarse los comisarios políticos, de acuerdo con las disposiciones del poder central.

GOBERNACION

Con el objeto de asegurar la tranquilidad interior, sin siendo partidarios de una política de convivencia democrática, no se puede olvidar que vivimos en una guerra civil en la que no sólo se ponen el litigio dos concepciones políticas y sociales, sino que en ello va el contenido de nuestra civilización y la independencia del conjunto de los pueblos ibéricos, por lo cual no se puede aplicar en el territorio que se halla bajo la jurisdicción del Gobierno de Euzkadi el mismo derecho a los ciudadanos que sirven a los poderes legítimos como a aquellos que conspiran contra ellos y realizan actos de espionaje. Rota la convivencia ciudadana por el levantamiento fascista, convivencia que hacía a todos los ciudadanos iguales ante la Ley, no pueden otorgarse derechos en plena guerra civil a quienes dentro de nuestro territorio ponen en peligro la causa antifascista.

En su consecuencia, el Frente Popular de Euzkadi propone por una política energética de emulación del enemigo en la retaguardia, de expropiación de sus bienes con destino al interés general. Para comprobar si un elemento es fascista no se utilizará el procedimiento procesal ordinario. Inadecuado para estos casos, sino que bastará el convencimiento de que lo son, por parte de los partidos y organizaciones que luchan conjuntamente contra el fascismo.

Todos los ciudadanos adictos al régimen deben trabajar por el triunfo de la causa común, y los enemigos del mismo no deben permanecer ociosos. Bien a su pesar, deben trabajar por el triunfo de la causa popular antifascista. Con dicho objeto se crearán brigadas disciplinarias, con reglamento rígido, con destino a realizar trabajos de fortificación, construcción de aeródromos, de refugios contra ataques aéreos y construcción y arreglo de carreteras de vital importancia para la guerra. Debiéndose a estos efectos crear la cartilla de trabajo, con arreglo a las normas de-

MEASURAS DE CARACTER ECONOMICO

En el aspecto social aspiramos a abrir nuevos y profundos horizontes al proceso de transformación social y político que nuestro país vive y ha de vivir al término de esta contienda civil. No se trata de alimentar pasiones ni hacer alardes de demagogia perjudicial a los aires renovadores que se vislumbran, sino a ser fieles intérpretes de todas las ansias que el pueblo siente y la fuerza de la realidad impone.

Consideramos urgente y necesario la nacionalización de cuantas industrias se requieran para las necesidades de la guerra. Nacionalización sin indemnización cuando se trate de bienes procedentes de personas o entidades que se pueden considerar fasciosas por acción directa o por su convivencia con los insurrectos; y el máximo respeto a sus derechos en cuanto se trate de bienes pertenecientes a la pequeña propiedad o propiedad individual (comerciantes, industriales modestos, baserritarras, etcétera etcétera.) indemnizándose cuando se haga precisa la incautación o requisición de sus productos o bienes.

Colaboración de los obreros en la dirección y administración de las Empresas en su más amplio sentido, por medio de órganos de control o Comités de fábrica constituido por los obreros afiliados a las Centrales Obreras afectas al régimen, y reguladas sus funciones por una ley.

Para terminar la situación y posibilidad de producción de las Industrias del País Vasco en orden a los intereses de los mercados nacionales y extranjeros; transformaciones de la Industria; regulación de la producción y precios; salarios; enseñanza técnica; tratados comerciales; créditos, etc., etc., se creará como órgano supremo orientador el Consejo Ordenador de la Economía del País Vasco.

QUESTION AGRARIA

Expropiación rápida de las propiedades rústicas de los fasciosos, tanto caseríos como predios, nacionalizándose y entregándose en usufructo al "baserritarra", y dictando una disposición legal que permita al usufructuario el acceso a la propiedad del caserío y predios nacionalizados y de aquellos que siendo propiedad de particulares adictos al régimen estén arrendados. En este último caso el Gobierno estudiará una posibilidad de indemnización u otra forma de compensación.

Medidas para arbitrar el recurso necesario para el arrendatario y el pequeño propietario puedan extender e intensificar el laboro, creando para ello las Cooperativas Agrícolas que regularán también el trabajo de acuerdo al plan agrario que habrá de adoptar el Gobierno.

Contratación regulada de la venta de ganados destinado al sacrificio, mediante los municipios, con el objeto de salvar la riqueza ganadera y evitar las especulaciones de los intermediarios.

Como medidas de fomento y perfeccionamiento de la economía agraria:

- a) Creación de un Negociado en el Departamento de Agricultura que gestione la tráfida de semillas para el cultivo general. b) Fomento e intensificación de la arboricultura frutal. c) Establecimiento de granjas ganaderas y agrícolas, e impulso de las existentes. d) Creación del Banco Agrícola, cuya función estará principalmente encomendada a proporcionar medios económicos para la compra de semillas, abonos de labranza, etc., y para la reconstrucción del caserío, que será realizada de acuerdo con las formas arrountónicas vascas, y con las modernas orientaciones sobre construcciones agrícolas.

MEDIDAS FINANCIERAS

Nacionalización de la banca. Expropiación de los capitales pertenecientes a elementos fasciosos, definiendo

a éstos por el procedimiento señalado para la política a desplegar en Gobernación.

Expropiación de las fincas urbanas propiedad de los elementos fasciosos. Reforma de la tributación para los gastos generales del país, atendiendo la necesidad de desgravar a las clases populares. Impedir toda clase de evasión de capitales, etc., etc.

MEJORAMIENTO DE LAS CONDICIONES DE VIDA DE LAS MASAS POPULARES

Tomar medidas serias contra los especuladores, negociantes de la guerra que aprovechan la situación difícil que nos ha creado esta situación anormal para poner precios exorbitantes a los artículos escasos de primera necesidad, haciendo en muchísimos casos imposible la vida a las masas populares en general.

Organización efectiva de una política de abastecimiento en el racionamiento a la población civil con el fin de que las masas populares no puedan ser en ningún caso víctimas de los acentos provocados enemigos de la República Democrática.

INSTRUCCION PUBLICA

Atender a la enseñanza, todo lo que las circunstancias actuales permitan.

NOTA IMPORTANTE

Acción Nacionalista Vasca ha cooperado en la confección del presente programa en unión de las representaciones que lo suscriben, llegando a transigir y aceptar todas las diferencias políticas y sociales que en la elaboración del mismo surgieran.

Sin embargo hemos de lamentar que las diferencias de índole militar han sido mantenidas. Estiman los partidos que suscriben el programa, que el Estado Mayor del Norte es el organismo superior militar para estas regiones y bajo cuya dirección y disciplina han de actuar los ejércitos de Asturias, Santander y Euzkadi. Acción Vasca estima que esa autoridad debe estar condicionada en cuanto a Euzkadi se refiere.

Partido Socialista, Unión General de Trabajadores, Partido Comunista, Juventudes Socialistas Unificadas, Unión Republicana, Izquierda Republicana.

# NOTAS OFICIALES

## En Trabajo, Previsión y Comunicaciones

### LOS APARATOS RECEPTORES DE RADIO

En este Departamento se nos hizo entrega de la siguiente nota:

«Para el debido cumplimiento de la orden, fecha 9 de marzo de 1937, de excelentísimo señor consejero de Trabajo, Previsión y Comunicaciones, esta Dirección se ha servido dictar las siguientes instrucciones:

Primera.—Quedan anuladas y sin ningún valor cuantas autorizaciones se han concedido hasta la fecha para el uso de aparatos receptores de radio.

Segunda.—Las nuevas autorizaciones, cuyo importe es de dos pesetas, se expedirán en las oficinas de la Dirección General de Comunicaciones, Gran Vía, 62 entresuelo, todos los días laborables, de diez a trece y de dieciséis a diecinueve, a partir del 15 del actual. Se obtendrán tantas autorizaciones como aparatos se usen o posean.

Tercera.—Para obtener la autorización será indispensable la entrega de un certificado de garantía expedido por un Sindicato o partido político afecto al régimen, si bien la Dirección se reserva el derecho de negativa cuando tenga motivo para ello.

Cuarta.—La autorización es personal e intransferible y su poseedor no podrá vender o prestar el aparato, ni sacarlo del domicilio donde declare que lo tiene instalado.

Quinta.—Los usuarios residentes fuera de la capital presentarán los certificados de garantía en los respectivos Ayuntamientos, y una vez en poder de éstos, todos ellos los remitirán a esta Dirección, que les enviará las correspondientes autorizaciones para su entrega y cobro a los interesados, si es que el informe del Ayuntamiento no es desfavorable a la concesión solicitada.

Sexta.—Queda prohibida terminantemente la venta o entrega de aparatos a prueba sin la oportuna autorización.

Séptima.—Quedan exceptuados de estas disposiciones los diversos Departamentos oficiales cuando los aparatos estén instalados en sus despachos.

Octava.—El plazo para la adquisición de autorizaciones terminará el 20 de abril, pasado el cual se procederá a la incautación de aparatos e imposición de sanciones.

Bilbao, 9 de marzo de 1937. El director general de Comunicaciones, J. CALLEN.

También nos fué facilitada la siguiente orden:

Con objeto de llevar un control efectivo y eficaz sobre todos los aparatos receptores de radio existentes en el País Vasco, vengo en disponer:

Primero.—Los usuarios de aparatos receptores de radio deberán proveerse de la autorización que previa entrega de un certificado de garantía extendido por un Sindicato o partido político afecto al régimen expedirá la Dirección General de Comunicaciones, cuando a su juicio no existan razones para negarla.

Segundo.—Esta autorización personal e intransferible, es indispensable para obtener la licencia anual que expide el Cuerpo de Telégrafos.

Tercero.—La Dirección General de Comunicaciones dictará las oportunas instrucciones para el cumplimiento de esta orden. Sus contraventores serán sancionados con multas de 25 a 1.000 pesetas, e incluso con la incautación definitiva del aparato, aparte de las que le corresponden, según el apartado a) del artículo 11 del tercer del decreto de 6 de noviembre de 1936. («Diario Oficial» número 29).

## En Asistencia Social

### MAS DONATIVOS

Se nos entregó la lista diaria de donativos, que es la siguiente:

Noveno batallón U. G. T. (para huérfanos de milicianos), 602,25 pesetas; viuda de Vicente Amaya, Bilbao, 25; José Garmendia, refugiado, 25; Guillermo Torrijos, Bilbao, 100; Dámaso Mollado, carabnero, Bilbao, 100; J. M. J. Bilbao, 5; Sección Camareros Unión y Concordia, Bilbao, 200; Refugiados telefonistas, recaudación de enero, 741.

Total: 1.348,25 pesetas.

## En Sanidad

### FUNCIONARIO REPUESTO

Visto el expediente instruido por el Ayuntamiento y Junta de Defensa de Valmaseda, contra el practicante de este Municipio, don Ramón Labarga Rodríguez, por supuesta desafección al régimen y previo informe del delegado de plaza y de acuerdo con el dictamen emitido por el juez instructor de expedientes y la Asesoría Jurídica, he dispuesto su reintegración a la plaza de titular de Valmaseda, siendo de cuenta del Ayuntamiento el devengo de los haberes atrasados desde la fecha en que fué suspendido de empleo y sueldo por acuerdo de la autoridad correspondiente.

Lo que se hace público a los efectos oportunos.

Bilbao, 6 de marzo de 1937.—El consejero de Sanidad, Alfredo Espinosa.

## SERVICIO MEDICO DE REGIMEN ALIMENTICIO

Hoy corresponde acudir a este servicio a los números 2.701 a 3.100 inclusive.

## SERVICIO MEDICO DE REGIMEN LACTEO

Tócate acudir a servicio médico de régimen lacteo a los números incluidos entre el 13.901 a 14.200.

## En Agricultura

### LLEGADA DE PIENSOS

El secretario general de este Departamento dijo que se había recibido 120 toneladas de maíz y otras cantidades pequeñas para dedicarlas a piensos.

Desde luego, estas cantidades no llegan ni al mínimo por ciento de lo que se necesita, mas en tanto llegan otras cantidades que se esperan, se distribuirán, teniendo, como es natural, la preferencia los ganados dedicados a trabajos de guerra y las granjas de Asistencia Social.

## DISTRIBUCION DE PATATAS PARA LA SIEMBRA

Mañana deben presentarse para retirar las autorizaciones los que sus apellidos comiencen por las letras B C Ch y D.

Ya asben, como anunciamos, que deben ir provistos de documentos acreditativos de su personalidad, cédula, carnet de identidad, etc.

Las horas serán de nueve y media a una de la mañana.

Recogida la autorización, podrán retirar la mercancía seguidamente en los almacenes de Basterra, sitos en la plaza de Urribarte.

## LEY DE EPIZOOTIAS

En cumplimiento de lo dispuesto en el vigente reglamento de Epizootias se declara oficialmente la existencia de tuberculosos bovina en el término municipal de San Salvador del Valle, en las circunstancias que a continuación se expresan:

Término municipal en que se encuentra el ganado enfermo o sospechoso: San Salvador del Valle.

Zona clausurada infecta: Caserío, establos, pastos y ganado de don Dámaso Zarranandia, en El Juncal.

Zona declarada sospechosa: Barrio de Ugarte.

Medidas sanitarias adoptadas: Aislamiento, empadronamiento y marca de los animales enfermos o sospechosos.

Medidas que deben ponerse en práctica: Se declarará extinguida la enfermedad después de sacrificarse los enfermos o sospechosos o después de transcurridos dos meses sin la presentación de nuevos casos.

Es de rigor la desinfección completa de establos, útiles diversos y la cremación de estiércoles.

Para la repoblación de ganado en establos se procederá por la Jefatura de Higiene y Sanidad Veterinaria al reconocimiento previo del ganado, debiendo, por tanto, las autoridades, funcionarios y demás personas interesadas cumplir y hacer cumplir lo más exactamente posible las disposiciones referentes a la expresada epizootia bajo las responsabilidades que en la misma se señalan.

Bilbao, 9 de marzo de 1937.—El secretario general.

## En Comercio y Abastecimiento

### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR SANCHEZ ETAYO

El señor Sánchez Etayo, al recibir a los periodistas, como de costumbre, hizo las manifestaciones siguientes:

—Señores, hoy ya tienen noticias. Me despidió de ustedes, puesto que dejo el cargo de secretario particular del señor consejero, que he venido desempeñando hasta ahora, y en el cual me va a sustituir don Angel Lasquibar, a quien ya conocen.

He sido designado para hacerme cargo de la nueva sección que se va a montar en este Departamento, de Importación y Exportación, y a la cual el señor consejero quiere darle el mayor incremento posible, pues entiende que este aspecto del comercio tiene una capital importancia para la economía vasca.

Recordarán que hace algún tiempo se iniciaron gestiones para llegar al intercambio de productos con las Repúblicas americanas, a donde se envió una misión comercial, que está actuando ya en dichos países; pero juzgando que esto no era suficiente y que el campo de acción podía ser mucho más amplio, lo que en principio se inició con el único propósito de facilitar la adquisición de mercancías, existe la decisión firme de convertirlo en un asunto de mucha más importancia, que permita la exportación en toda regla, no solamente de productos manufacturados, sino de toda clase de mercancía de aceptación en el extranjero que podamos disponer en Euzkadi.

La cotización actual de la moneda será un factor favorable, que nos permita no solamente sostener los actuales mercados, sino hasta ampliarlos extraordinariamente.

Con ello no solamente conseguiremos la adquisición de divisas para satisfacer las importaciones, sino también el aumento de trabajo que permita a nuestra industria producir en condiciones mucho más desahogadas y mirar al porvenir con confianza.

Esta sección, además de los empleados necesarios, llevará una Asesoría Comercial, que orientará debidamente en las obligadas gestiones que habrán de realizarse, y cuya Asesoría ha recaído en persona de toda garantía comercial.

## LO QUE DICE EL DIRECTOR GENERAL DE ABASTOS

El director general de Abastos, hablando al radiodifusión con los periodistas que hacen información en su Departamento, les dijo lo siguiente:

—El próximo racionamiento, que ya anuncié a ustedes la semana pasada, tendrá lugar el próximo día 16 (martes) y se hará en la forma siguiente:

Azúcar, 250 gramos. Arroz, 250. Patatas, 500 gramos.

Se ha añadido—añadió—, a una señorita que en el tren traía facturados desde Carranza, como quesos, en dos costuras, dos terneros, con las cuales quería especular, y que, naturalmente, la han sido decomisadas.

Por cierto, que, según se ha descubierto, esta señorita es la misma que intentó hacer pasar por corderos los dos perros de que ayer hablé a ustedes y por los cuales cobraba la bonita cantidad de 136 pesetas.

También fueron decomisados los géneros que traían de Carranza diez mujeres.

No me gusta quitar artículos en pequeñas cantidades, porque me doy cuenta de la necesidad que existe, pero en estos casos me he visto obligado a quebrantar la costumbre, porque los artículos que traían no eran para las atenciones de sus casas, sino para especular a costa del bolsillo ajeno con ellos, y esto no estoy dispuesto a tolerarlo.

## En Obras Públicas

### ORDEN

Los fabricantes de maquinaria, herramientas y materiales para construcción de obras, los almaceneros de dichos artículos, y los constructores en general, y todos los que a estas actividades se dedicaban antes del 18 de julio de 1936, vendrán obligados a presentar en la Jefatura de Construcción de Obras públicas, antes de quince días de la publicación de esta orden:

Primero.—Un inventario completo de todas las existencias de que disponen de dichos artículos, así como también una relación aproximada de dichas existencias en 18 de julio de 1936.

Segundo.—Dificultades que ahora se encuentran para su adquisición y fabricación, así como los medios que, a su juicio, se pueden poner en práctica para obviar dichas dificultades.

Tercero.—Artículos que antes se importaban y posibilidades de obtenerlos en el país o sustituirlos.

Se prohíbe enajenar, bajo ningún concepto, un artículo cualquiera de los citados sin la autorización expresa de la Jefatura de Construcción de Obras públicas, edificio del Departamento, piso primero, teléfono 15.980, donde se solventarán todas las dudas que se presenten a los elementos afectados por esta orden.

Bilbao, a 9 de marzo de 1937.—El consejero de Obras públicas, Juan Astigarrabía.

## DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD DE EUZKADI

Se ordena a todas las fuerzas dependientes de esta Dirección General de Seguridad, la busca y captura de Bartolomé Martínez Carrasco y Manuel Velasco Martínez, que deberán ser puestos a disposición de esta Dirección General.—El Director General.

## Aviso importante

### SIEMBRA DE PATATA

Hoy, jueves, desde las nueve de la mañana, se despacharán en las oficinas de la Delegación de Abastos de Guecho, los recibos de la patata destinada para la siembra, a los barrios de Las Arenas, y parte baja de Neguri y Legarreta.

Por la Delegación de Abastos.—El delegado.

## DIRECCION GENERAL DE SANIDAD

Habiéndose dispuesto por el señor Consejero del Departamento de Sanidad la vigencia en Euzkadi del reglamento de 9 de febrero de 1924 y de las disposiciones posteriores decretadas por el Gobierno Central sobre la elaboración y venta de especialidades farmacéuticas y conferido a esta Dirección General la facultad para la resolución de todos los asuntos relacionados con las mismas, y a fin de dar cumplimiento a ello, vengo en disponer lo siguiente:

Todos los Laboratorios y Farmacéuticos preparadores, residentes en el territorio leal del País Vasco, quedan obligados, desde esta fecha, a registrar todas sus especialidades farmacéuticas, que circulan en el mercado y que, debido a las circunstancias actuales, no han cumplido con el trámite legal de registrarlas.

A tal efecto, se les concede un plazo de diez días, a contar desde esta fecha; pasado este plazo, todas las especialidades farmacéuticas, que no hayan sido registradas, se retirarán de la circulación en el mercado, siendo sancionados, como corresponde, los Laboratorios y Farmacéuticos que las preparan.

Al objeto de que éstos puedan obtener el registro de sus especialidades, esta Dirección General de Sanidad ha creado su correspondiente Servicio, denominado «REGISTRO DE ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS».

Para obtener el registro de una especialidad farmacéutica, se solicitará de esta Dirección General, mediante impreso facilitado por la misma, haciendo constar, sin omisión alguna, los extremos antes señalados en el mismo y en el que también van indicados los requisitos y documentos que se necesitan.

Bilbao, 8 de marzo de 1937.—El Director General de Sanidad, Mario Cordeiro.

## Leed y propagad CNT

## Milicias - Avisos - Convocatorias

### FRENTE POPULAR DE RENTERIA

Se convoca a una reunión a dicho Frente Popular que tendrá lugar a las diez y media de la mañana, en el Sindicato Unico de la C. N. T. (Gran Vía, 11, segundo).

Bilbao, 10 de marzo de 1937.—La Comisión.

### SINDICATO UNICO DEL RAMO DE VESTIR Y TOCADO, DE SAN SEBASTIAN

NOTA.—Se ruega al que se haya encontrado dos carnets de este Sindicato, a nombre de Angelita Tirado y Carmen de la Fuente, los entregue en la dirección arriba indicada.—El secretario.

### SINDICATO DE PROFESIONES

A todos los afiliados y simpatizantes de este Sindicato, se les invita a una asamblea para mañana, viernes, día 12, a las siete de la tarde, para tratar asuntos de extraordinario interés para la buena marcha de este Sindicato, entre ellos, el estudio de las diferentes actividades que este joven Sindicato ha de emprender.

Esperando la asistencia de todos a nuestro local social (San Francisco, 16, primero, Secretaría Federación Local), queda vuestro y de la causa proletaria.

—Por el S. de P. Liberales. EL SECRETARIO.

### SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO DE LA C. N. T. - BILBAO

Se pone en conocimiento de todos los compañeros afectos a la Industria Marítima que, en Portugalete,

### SUMARIO DEL «DIARIO OFICIAL» DEL PAIS VASCO

Día 9

### 1.—JUSTICIA Y CULTURA

Orden disponiendo que la Comisión de Enseñanza media y superior estará en lo sucesivo, provisionalmente integrada por los señores que se citan.

### 2.—SANIDAD

Orden disponiendo la reintegración a la plaza de titular de Valmaseda del practicante don Ramón Labarga Rodríguez.

### 3.—ADMINISTRACION CENTRAL

Dirección general de Primera Enseñanza.—Orden creando en Ibarra (Orozco) la escuela denominada «Alonso de Orozco» y nombrando para regentarla a don Nicasio Ochoa, de Angiozar y Unamuzaga.

Secretaría general de Agricultura.—Orden declarando oficialmente la existencia de carbunco bacteriano en el término municipal de Arcentales.

Orden prohibiendo el sacrificio de terneros de menos de 80 kilos en canal o 160 peso en vivo.

Orden circular dirigida a los alcaldes, relativa a la estadística y sacrificio de ganados.

Orden declarando terminantemente prohibida la venta de remolacha y nabo forrajero para la alimentación de la población civil.

### 4.—ANEXOS

Juzgados Especial Dezano y especial núm. 3 de Bilbao.—Requisitorias.

Comandancia Militar de Bilbao. Juzgado de Instrucción.—Requisitorias.

Ayuntamientos de Santurce Antiguo y Marquina.—Anuncios.

casa de Chapa, plaza de Pablo Iglesias, número 10, hemos constituido una Delegación del Sindicato Marítimo, con el objeto de controlar todas las actividades de dicho ramo, en esta localidad.

Por el Comité.—El delegado de la Sección de Portugalete.

### AGRUPACION CONFEDERAL GALAICA.—SECCION BILBAO

Todos los que enviaron su adhesión a esta Agrupación Confederal Galaica, para formar parte de la columna gallega, pueden pasar a recoger su carnet-credencial a Transportes Marítimos, muelle de Urbitarte, 15, piso segundo, de diez a doce y de cuatro a seis, todos los días, excepto los domingos. Es imprescindible para retirar el carnet la entrega de dos fotografías.

Los que se encuentren fuera de Bilbao o que, por razones de servicio no puedan ir personalmente a recogerlo, pueden nombrar un delegado por batallón o compañía, que sea portador de las fotografías y que vaya autorizado debidamente, sin cuyos requisitos no serán entregados estos documentos.

Advierte este Comité a los remitentes de las adhesiones, que pueden darlas por recibidas y contestadas por la presente nota.—El secretario.

### SE DESEA ADQUIRIR MAQUINA

de escribir, usada, en buenas condiciones. Dirigirse a la Federación Local de SS. UU. de Bilbao, San Francisco, 16.

### BATALLON «CELTA»

Los milicianos Manucl Mosquera Lista, Jesús Elizaguirre y Gregorio Esteban Tejedor, se presentarán sin escusa alguna, en la Comandancia de este batallón, en el término de veinticuatro horas, a partir de la publicación de esta nota.

De no comparecer en este plazo se les declarará prófugos.

Baracaldo, 11 de marzo.—El comandante.

### CUARTO BATALLON DE LA C. N. T. (SACCO Y VANZETTI) A V I S O

Se requiere la presencia en la Comandancia de este Batallón del miliciano Jesús Abando Antuchas para un asunto que le interesa.

El comandante intendente

Se pone en conocimiento de todos los milicianos pertenecientes a la TERCERA compañía de este Batallón, pasen mañana, a las DIEZ de la mañana, para hacerse cargo de los paquetes de ropa que les pertenecen.—El capitán.

### CUARTEL MILICIAS ANTI-FASCISTAS C. N. T., F. A. I., J. J. LL.

Se pone en conocimiento del compañero que haya perdido un estuche de gafas el día de la velada de la FEDERACION ANARQUISTA IBERICA, en el COLISEO ALBIA de la Villa de Bilbao, pase a recogerlo a la Sección de PROPAGANDA Y PRENSA del Cuartel de la Casilla.

Para conocimiento del Sindicato de Oficios Varios de la C. N. T. de Bilbao, se les participa que obra en estas oficinas de la COMANDANCIA GENERAL DE MILICIAS, una porción de sellos de cotización, que han aparecido en el interior del Cuartel de la Casilla.

## ASISTENCIA SOCIAL

# CARTELERA DE ESPECTACULOS

### SALON OLIMPIA

Continua de 5 a 9 y media  
Gran programa doble!  
«EL MAS AUDAZ» y  
«CONQUISTA A PAPA»

### TEATRO BUENOS AIRES

Continua de 5 a 9 y media  
Gran programa doble!  
«CANCION DE PRIMAVERA» y  
«LA MANO ASESINA»

### SALON GAYARRE

Continua de 5 a 9 y media  
«LA FUGITIVA»

### SALON VIZCAYA

Continua de 5 a 9 y media  
«LA SENDA DEL CRIMEN»

### ACTUALIDADES

Continua de 3 a 9 y media  
GRAN PROGRAMA GRAFICO

### COLISEO ALBIA

Continua de 5 a 9 y media  
«MARIA LUISA DE AUSTRIA»

### TEATRO CAMPOS ELISEOS

Gran Compañía de Comedias  
A las seis y media  
«EN LA RETAGUARDIA»  
de S. Arlsnea

### TEATRO TRUEBA

Continua de cinco a nueve y media  
«MADAME DUBARRY»  
por Dolores del Río

### CINEMA BILBAO

Continua de 5 a 9 y media  
«UNA NOCHE EN EL GRAN HOTEL»  
Por Marta Ergerth

### IDEAL CINEMA

Continua de 5 a 9 y media  
Gran programa doble!  
«DOS Y MEDIO» y  
«VENGANZA DEL MAR»

### TEATRO ARRIAGA

Gran éxito de la Compañía Irlca «Arriaga»  
A las seis y media  
«EL CASERIO»

## Gran Función Artístico-Cultural

### 12 de marzo TEATRO PEREDA, Valmaseda

Organizada por el Comité Interregional de Juventudes Libertarias del Norte de España y a beneficio de la propaganda y cultura antifascista y Asistencia Social tendrá lugar en el TEATRO DEL PUEBLO, a las 7:30 y 10:30 de la noche, una velada Artístico-Cultural, cooperando la Compañía teatral Arte y Cultura del Sindicato Unico de Espectáculos Públicos de Bilbao C. N. T.) y la Banda Libertad bajo el siguiente:

### Programa:

1.º Sinfonía, por la Orquestina.

2.º ESTRENO del drama filosófico social dividido en cinco actos y diez cuadros, de FOLA IGURBIDE, titulado,

### «EL CRISTO MODERNO»

Dada la necesidad de que el Teatro sea centro de cultura donde el pueblo se disfruta y se sature de sana literatura, no hemos vacilado en poner esta obra en escena, por ser una de las mejores del actual teatro. Nadie, pues, debe dejar de presenciar el «Cristo Moderno».

3.º Concierto a cargo de la Orquestina, que interpretará las obras más selectas de su escogido repertorio, finalizando con los himnos.

Para precios y demás detalles véanse programas de mano.

Un trimestre ..... 9 ptas.
Un semestre ..... 18 >
Un año ..... 36 >

PAGO ADELANTADO

Un trimestre ..... 10,50 ptas.
Un semestre ..... 21 >
Un año ..... 42 >

PAGO ADELANTADO

INFORMACION EXTRANJERA

Mallent, crítico militar norteamericano declara que el Comité de Londres parece haberse creado para defender los turbios intereses del capitalismo internacional

TEMAS INTERNACIONALES

UN CUENTO TARTARO

Nunca hemos creído en la eficiencia del control, desde que se esbozó. No solamente no hemos creído en su eficacia, sino que ni hemos creído que el tan cacareado control, llegara nunca a ponerse en práctica.

Siempre habrá algún pero, existirá alguna disyuntiva, surgirán pretextos que sin tener valor alguno se le dará por quien esté interesado en que esta vigilancia sobre nuestra península no llegue a efectuarse.

Sin ir más lejos, tenemos el nuevo aplazamiento que ha sufrido la puesta en vigor de los "decretos".

Caso de que llegase a ser una realidad la medida en cuestión, más que eficaz sería ineficaz.

Juez y litigante al mismo tiempo. ¡Maravillosamente sana y justiciera esta postura...!

¡Con qué burlesca sonrisita nos contemplarán todas las potencias que se mantienen en plan expectante, como simples espectadores!

Si hasta ahora han estado enviando material y hombres "no oficialmente" en cantidades formidables, Hitler y demás comparsas fascistas ¿qué es lo que no meterían en nuestra España si se les dejase campar aún más a sus anchas, de lo que lo han hecho hasta ahora? Eran capaces de despojar a Italia y Alemania hasta de los barridos, para emplearlos aquí.

Desconfiemos del Control y de su ayuda.

Muy distinto sería si quienes se encargaran del mismo—caso de lle-

verse a cabo—fueran potencias no interesadas en absoluto en nuestras cosas intestinas.

Entonces sí; en este caso el estacazo final que han de llevar los sublevados y sus interesadísimos instigadores, se aceleraría con vertiginosa rapidez.

Este Control, que pasará a la posteridad, catalogado como un cuento tartaro más, tiene de verdad, exactamente el mismo valor que las bravonadas del fascismo imperialista, que están usando y abusando del burdo chantaje, hasta que una potencia de primer orden, les diga que se cansó ya de tanta bravata. Esta, por ejemplo, podría muy bien ser Francia, que se halla metida de lleno en una indiferencia sumamente peligrosa para ella.

Lo que sí podemos afirmar, ya que las muestras no pueden ser más halagüeñas, es que con cuentos tartaros o sin ellos, con amenazas o sin ellas, por muchas vidas inocentes que sigan—mujeres, ancianos y niños—y maseullen lo que maseullen el triunfo será del PROLETARIADO. Más o menos difícil, el triunfo, el gran triunfo, ha iniciado ya su camino y no puede parar hasta que termine en gran apoteosis.

No nos guía pasión alguna al escribir estas notas. Repasen nuestros lectores hechos y más hechos y concluirán en su consecuencia, pensando como nosotros.

En la próxima reunión del Comité de "no intervención" se ocupará del tema relacionado con la salida de España de todos los extranjeros que combaten, tanto del lado gubernamental como en el campo faccioso.

LOS EXTRANJEROS DE ESPAÑA

Londres.—En sus próximas reuniones el Comité de no intervención se ocupará de los temas relacionados con la salida de España de los extranjeros.

La aviación facciosa bombardea el vapor francés «Gebel»

OTRA AGRESION FACCIOSA
Marsella.—Se recibe una noticia según la cual, a las nueve de la mañana el vapor francés «Gebel», que hace el servicio de Marsella a Filipell, ha sido bombardeado por un avión, cuyo tipo es el mismo que emplean los facciosos españoles.

ros que combaten tanto del lado gubernamental como en el campo faccioso.

También se ocupará de la retirada de los agentes y propagandistas políticos de nacionalidad extranjera.

El bombardeo ocurrió cuando el buque se hallaba a unos ciento veinte kilómetros de las Balears. El buque ha resultado con ligeros desperfectos a consecuencia de esta criminal agresión.

La noticia ha producido honda indignación en Marsella.

¿Qué pretende Alemania contra Checoslovaquia?

CONTRA CHECOSLOVAQUIA

Londres.—La campaña que realiza Alemania contra Checoslovaquia inquieta profundamente en los medios políticos británicos. El «Times» de esta mañana dice que esta campaña, orientada por los organismos de Hitler, no puede tener otra finalidad que la de alejar a Checoslovaquia de la Petite Entente y aislarla del resto de Europa.

buena la tesis gubernamental; pero los periódicos de tendencia nacional consideran que pese a la actitud de las autoridades existe un evidente problema de defensa nacional contra las provocaciones y apetencias que manifiestan los agentes de una política extranjera, extraña y hostil a todo lo que son intereses espirituales de Hungría.

CRECEN LOS RIOS

Budapest.—Las lluvias torrenciales de estos días han aumentado considerablemente el nivel de las aguas de varios afluentes del Danubio.

Ante el temor de que se produzcan inundaciones se han abierto numerosos diques, y las aguas han irrumpido en grandes zonas de terreno que han sido previamente evacuadas.

Para la comedia del control, se han nombrado cien observadores ingleses, que ejercerán vigilancia a lo largo de la frontera hispano-portuguesa.

Londres.—Se ha reunido esta mañana el Gabinete Baldwin, para examinar cuestiones de política interior y exterior.

El Gobierno ha tenido conocimiento

to de las modalidades relativas a la aplicación del plan de control. Cien observadores ingleses serán distribuidos a lo largo de la frontera hispano-portuguesa.

¿Habrá crisis política en Inglaterra?

Londres.—Se asegura que el primer ministro señor Baldwin presentará la dimisión de su cargo después del día 25, una vez que haya asistido al almuerzo que se celebrará con motivo de la coronación del nuevo rey de Inglaterra.

La crisis ministerial inglesa, según los observadores políticos bien enterados, será de corta tramitación. Se asegura que el señor Baldwin será sustituido por el señor Chamberlain.

Diez mil obreros se declaran en huelga en Londres

Londres.—Como consecuencia de la huelga de los empleados de autobu-

ses han abandonado el trabajo unos diez mil obreros.

A juicio del crítico militar norteamericano Mallent, los rebeldes perderán la guerra.

PERDERAN LA GUERRA

Méjico.—El crítico militar norteamericano Mallent publica un artículo en el que se refiere en primer término al Comité de no intervención y considera baldías, torpes o intencionadas las deliberaciones que permiten aplazamientos y dilaciones interminables a la ejecución de los acuerdos de neutralidad.

Dice que más parece que el Comité de Londres se ha creado para defender los turbios intereses del capitalismo internacional que para servir las sagradas consignas de la justicia, de la libertad y de la ley y el derecho, que han de estar por encima de otro motivo. No puede presumir el Comité de Control de haber laborado, precisamente, para garantizar la paz del mundo.

En cuanto al aspecto militar de la

guerra española considera que el Gobierno de Valencia ha salvado ya la etapa más comprometida y difícil de la guerra, como era mantenerse mientras se cumplían las exigencias del ejército unido, disciplina, unidad de acción y el armamento adecuado, acabará por arrollar a los rebeldes españoles y a quienes desde fuera les ayudan con toda clase de elementos.

Haría falta, para poner en peligro la victoria del Gobierno de Valencia, que Alemania e Italia pusieran en España cuatro veces los efectivos de que ahora disponen los rebeldes.

Resuelto el conflicto huelguístico en Túnez, se ha reanudado el trabajo en casi todas las factorías.

CONFLICTO RESUELTO

Túnez.—Se ha firmado un compromiso a virtud del cual queda resuelto el conflicto de trabajo que se había planteado en toda la cuenca minera del sur de Túnez, interrumpido.

CONFLICTOS EN TUNEZ

Túnez.—De regreso de París ha llegado el residente general francés, que ha intervenido urgentemente en los conflictos sociales.

Se ha reanudado el trabajo en casi todas las factorías que se había in-

El señor Herriot mejora de su enfermedad

LA SALUD DE HERRIOT

Lyon.—El estado de salud del presidente del Congreso, señor Herriot, es bastante satisfactorio. La fiebre continúa estacionaria pero la afección bronquítica va remitiendo en su intensidad.

Ha pasado la noche bastante tranquilo y parece que se inicia una franca mejoría.

EL EMPRESTITO DE REARME

París.—El proyecto de ley relativo al empréstito sobre la defensa nacional, que ayer fue aprobado en la Cámara de los Diputados, fue entregado esta mañana a las diez en la Comisión de finanzas del Senado.

El proyecto de ley será sometido esta tarde a la deliberación de la asamblea, y se espera que quede aprobado hoy mismo.

La Conferencia Internacional del Trabajo

FALTA EL «QUORUM»

Tokio.—La sesión de la Cámara hubo de ser interrumpida porque el Gobierno no obtuvo el «quorum» correspondiente para aprobar el proyecto de ley sobre la defensa nacional.

LA CONFERENCIA DEL TRABAJO

Londres.—Se han iniciado las tareas de la Conferencia Internacional del Trabajo, celebrándose una reunión de carácter privado, en la que fué elegido presidente Mr. Walter Cetrine. Aunque las reuniones son privadas, se cree que se dará una referencia a los periódicos.

Los secretarios de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Sindical Internacional han celebrado conferencias para adelantar los trabajos de la asamblea general de ambas organizaciones.

ELECCIONES EN BELGICA

Bruselas.—El domingo primero de abril se celebrarán las elecciones parciales para cubrir los puestos vacantes de la Cámara.

RIBBENTROP LLEGA A LONDRES

Londres.—El embajador alemán, von Ribbentrop, aterrizó en un aeródromo próximo a Londres, partiendo directamente para la capital.

Se acentúa la impresión de que es portador de un documento con nuevas sugerencias del Reich que puede establecer facilidades para próximas conversaciones favorables a la conclusión del pacto occidental.

Sin embargo, se cree que la cuestión que se ha de plantear con mayor urgencia es resolver la actitud de Bélgica.

En Londres se arreglan las «cuestiones» de España, con preguntas en la Cámara de los Comunes. ¿Cuándo se cansarán de hablar?

¡NADA MAS QUE PROTESTAR!

Londres.—Entre las cuestiones relacionadas con España que se trataron a última hora de la tarde de hoy en la Cámara de los Comunes, figuró una pregunta que se formuló sobre la detención por los buques facciosos de dos barcos que conducían mineral con destino a Inglaterra.

El señor Eden dijo que, en efecto, tenía noticia de que dos barcos españoles, el «Báutico» y el «Fernando Ibarra», habían sido detenidos por los buques piratas, cuando llevaban cargamento de

mineral comprado por Inglaterra. Parece que esos dos buques fueron conducidos a Pasajes o El Ferrol.

Lo que falta por confirmar es si, como se ha insinuado, la mercancía que pertenece a Inglaterra ha sido entregada a Alemania.

El Gobierno se ha encargado ya de hacer las averiguaciones oportunas y de formular en todo caso la protesta correspondiente, exigiendo la devolución de los barcos, indemnización por daños y perjuicios, aparte de las resoluciones que ulteriormente haya de adoptar.

¿Irán a la huelga general los obreros que trabajan en la construcción y accesorios de los aparatos de aviación, en Londres?

TEMOR DE HUELGA GENERAL

Londres.—Han fracasado hasta ahora las gestiones que se vienen realizando para impedir el conflicto de las fábricas dedicadas a la construcción de material de guerra.

Se tiene la impresión de que los obreros están dispuestos a ir a la huelga general, especialmente en las fábricas destinadas a la construcción de aparatos y accesorios de aviación. SE APRUEBA LA LEY DE ARMAMENTOS

París, 10, 11 n. (Urgente).—El Senado comenzó esta tarde la discusión del proyecto de ley que ayer había aprobado el Congreso, relativo al empréstito sobre la defensa nacional. Se presentó y aprobó una enmienda que rectifica el artículo primero, limitando la cifra a las necesidades estrictas de la defensa nacional.

La modificación fué enviada al Congreso, y devuelta después de aprobada.

Continuó la sesión del proyecto y se puso a votación. El resultado de la votación fué favorable al proyecto, y por tanto al Gobierno, por 474 votos contra 69.

La sesión del Senado terminó a las nueve y media de la noche.

LA JEFATURA DEL COMITE

Londres.—Se señala como jefe del buró encargado de las cuestiones del control a un destacado elemento holandés. Parece, sin embargo, que la citada personalidad no está dispuesta a aceptar el cargo.

AYUDA A ESPAÑA

París.—En reunión celebrada por el partido comunista, en la que hablaron Thorez y Duclos, se aprobó una orden del día en el sentido de que el partido convoque urgentemente una reunión conjunta de la III Internacional y de la Internacional Socialista, para intervenir abiertamente en favor de la República ibérica.

MAS PROHIBICIONES

Angora.—El Gobierno turco ha dictado una ley prohibiendo el reclutamiento y envío de «voluntarios» a España.

CONFERENCIA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

Londres.—Se ha reunido la Conferencia Internacional del Trabajo convocada por los Trade Unions.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—En la Cámara de los Comunes el ministro de Negocios Extranjeros señor Eden ha tenido que responder a varias preguntas sobre la cuestión de España. Un diputado le preguntó si el Gobierno tenía en cuenta la declaración formulada por los facciosos de España según la cual serían pasados por las armas todos los extranjeros capturados.

El ministro contestó que según la in-

LOS RESTOS DE FOCH

París.—El día 20 del actual los restos del mariscal Foch serán trasladados al Panteón del Cuerpo de Inválidos, donde reposarán definitivamente.

Según Roosevelt, el Tribunal Supremo de su país quiere convertirse en una Convención política para dirigir los destinos del país. ¿Y luego se hablará de justicia imparcial!

PROPOSITOS DE ROOSEVELT

Nueva York.—El Presidente Roosevelt inició esta tarde un discurso ante la Cámara para defender el proyecto de reforma del Tribunal Supremo de Justicia.

Declaró que ha llegado el momento de proteger al país contra el Tribunal Supremo que se quiere convertir más en un cuerpo jurídico, en una convención política para dirigir los destinos del país.

MUSSOLINI A LIBIA

Roma.—A bordo de un barco de guerra ha salido en dirección a Libia el dictador de Italia, Mussolini.

LOS VIAJES DE RIBBENTROP

Berlín.—Ha marchado con dirección a Londres el embajador de Alemania en Inglaterra von Ribbentrop, quien se supone que lleva instrucciones concretas del Reich con respecto a la nueva posición de Alemania sobre materia colonial.

Se considera que la situación de von Ribbentrop en Inglaterra es muy difi-

formación de los periódicos, que era la única fuente por donde conocía la noticia la disposición declara que serán fusilados los que sean cogidos con las armas en la mano.

El diputado volvió a preguntar si era uso internacional fusilar a los extranjeros por el simple hecho de encontrarse con las armas en la mano y el ministro dijo que en ningún momento era dicho el fusilamiento.

Después el señor Eden se refirió a las cuestiones del control expresando los datos ya conocidos; y aclaró que los barcos de las Armadas internacionales que efectuarán el patrullaje no podrán detener a los barcos españoles que transporten armas o municiones.

LA DIMISION DE BALDWIN

Londres.—En los círculos políticos se da como seguro que el presidente del Consejo, Mr. Baldwin, presentará su dimisión con carácter irrevocable, confirmando así la noticia que hemos transmitido anteriormente.

El mismo señor Baldwin será quien determine la fecha de su dimisión, aunque desde ahora se anticipa que se producirá entre el 16 y el 22 del actual.

Asimismo se afirma que será Chamberlain el sucesor, y aunque se han hecho algunas averiguaciones acerca de él, su reserva es absoluta. La dimisión de Baldwin ocasionará varios cambios de carteras y desde luego se insinúa que uno de los que abandonará el Gobierno será Mac Donald, que seguirá ocupando su escaño en la Cámara de los Comunes como representante de las Universidades escocesas.

Este nuevo Gobierno se presentará al Parlamento el 31 de mayo.

LA AGRESION AL «YEBEL»

París.—El ministerio de Marina da cuenta de que el vapor «Yebel», que hace el servicio entre Marsella y Philibelle, fué agredido por un avión que arrojó contra él cinco bombas. Cuatro cayeron en el mar y una cayó en el puente, perforando la cubierta hasta la sala de máquinas, sin estallar. Ocasiónó desperfectos. La tripulación conserva la granada lanzada por el avión.

Posteriormente se ha sabido que el «Yebel» cursó un mensaje pidiendo auxilio. Se hallaba en el momento de ser agredido a cien millas de Mallorca. Un barco de guerra francés acudió al lugar en que se hallaba el «Yebel», pero ya el avión había desaparecido.

El barco de guerra continuó al lado del «Yebel», dándole escolta, con rumbo a Marsella.

Existen indicios que permiten deducir que el avión agresor pertenece a los facciosos españoles.

París.—El día 20 del actual los restos del mariscal Foch serán trasladados al Panteón del Cuerpo de Inválidos, donde reposarán definitivamente.

cil. En los círculos políticos se cree que von Ribbentrop lleva a Londres nuevas sugerencias sobre las apetencias de reivindicación colonial de Hitler.

NO SE PUEDE LEER

Berlín.—Han sido hoy reconocidos y confiscados cuatro periódicos ingleses, impidiéndose su venta: el «Evening Standard» porque publicaba un artículo sobre las aspiraciones coloniales del Reich; el «Morning Post» porque insertaba un comentario sobre la cuestión del Sarre; el «Daily Telegraph» porque aludía en su revista de libros que a una publicación alemana y el «The Times» porque dedicaba su editorial a la intervención de Alemania en los asuntos de España.

EL ALCALDE DE LONDRES

Londres.—Se ha elegido al señor Snell para Presidente del Municipio de Londres. Lo era ya en el período anterior de tres años y es reelegido para un año más. Después de las elecciones el Ayuntamiento queda integrado por 57 laboristas y 57 conservadores.